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یخدرسپایه تار

نام و نام‌خانوادگی

حاصل تفریق‌های زیر را با استفاده از محور به دست آورید )ابتدا تفریق را به جمع تبدیل کنید(.

1−۴ − (+۳) =

2۵ − (+۲) =

3−۳ − ۴ =

برای هر یک از جمع‌های زیر یک محور رسم کنید و حاصل را به دست آورید.

4(+۲) + (+۳) =

5(−۲) + (+۱) =

6(−۴) + (+۵) =

7(−۳) + (+۳) =

8(−۱) + (+۲) + (−۳) =

1402حسابهفتم
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حاصل هر یک از عبارت‌های زیر را به دست آورید.

9−(−۵) =

10−(+۵) =

11−(−(−۱۳۹۱)) =

12−(−(+۵)) =

13−(+(−(−(+۶۳))))

روی محور اعداد، مهرۀ قرمز روی عدد ۱۴ و مهرۀ آبی روی عدد  قرار دارند که در هر ثانیه، مهرۀ قرمز  واحد به‌طرف چپ و مهرۀ آبی  واحد به‌سمت راست حرکت می‌کنند.14

بعد از مدتی، این دو مهره باهم روی عددی یکسان قرار می‌گیرند. مدت زمان برخورد دو مهره را به دست آورید و نشان دهید که دو مهره روی چه عددی قرار می‌گیرند؟ راه‌حل‌تان را

بنویسید.

−۳۸۶۷

به پرسش‌های زیر پاسخ کوتاه و کامل دهید.15

((۲۱−)+)−عدد  را 21 بار قرینه کرده و بر 7- تقسیم می‌کنیم. حاصل برابر چند است؟الف

دمای هوای تهران از 2 برابر دمای تبریز 5 درجه گرم‌تر است. اگر دمای هوای تبریز 3- درجه باشد، میانگین دمای این دو شهر را به دست آورید.16

حاصل عبارت‌های زیر را بیابید.17

۳الف − ۳(۵ − ۵(۸ ÷ (−۴))

۱ب − ۲ + ۳ − ۴ + ۵ − ۶ + ... + ۵۵
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دو تاس داریم که روی آن‌ها اعداد 1-، 2، 3-، 4، 5- و 6 نوشته شده است. این دو تاس را پرتاب می‌کنیم و عددهای رو آمده را باهم جمع می‌کنیم. کدام گزینه نمی‌تواند حاصل این18

جمع باشد؟

-6 )1

+7 )2

-3 )3

+8 )4

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

19−(−(−(−(−۳)))))

20۵)))...)

تا منفی ۱۳۹

−(−(−(...(−

21۷)))...)

تا مثبت و منفی ۸۰

−(+(−(+(−(+(...(+

22۳))...)

تا مثبت و منفی ۵۹

−(+(−(+(...(−

23

 تا مثبت و منفی  ۲۷

−(+(+(−(+(+(...(+۲۵))...)

24(۱ − ۲)(۲ − ۳)...(۳۱ − ۳۲)(−۵)
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حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

25(۹ − ۴) × (۷ + ۵) ÷ ۲ ÷ (۳ × ۱۰)

26(۵ × ۸) ÷ ۱۰ − ۴ + ۹ ÷ (۷ − ۶)

27۹ × ۳ + ۴ − ۷ ÷ (۲ ÷ (۱۰ − ۸))

28(۶ × (۲ + ۳)) ÷ (۹ − ۷) ÷ ۵ + ۴

29((۱۰ − ۸) × (۳ + ۷)) ÷ ۲ − ۵ + ۴

30۹ + ۶ − ۱۰ ÷ (۲ × ((۸ − ۳) ÷ ۵))

31(۱۰ − ۸) × ۳ + ۶ ÷ ۲ × (۹ + ۷)

32(۹ × ۲) ÷ (۳ + ۱۰ − ۶ − ۵ + ۷)
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33۲ × (۶ − ۵ + ۴) ÷ (۸ ÷ (۷ − ۳))

34(۳ × ۸) ÷ (۷ + ۴ − ۲ − ۵) ÷ ۶

35(۵ × ۱۰) ÷ (۸ + ۹ − ۶ + ۳ − ۴)

36۵ ÷ (۷ − ۶) × (۹ + ۱۰) × (۴ − ۳)

xباتوجه‌به تساوی زیر، مقدار  چقدر خواهد بود؟37 + y

​ =
۹x
۶

​ =
۴۸
y

​

۶
۱

11 )2 15 )1

12 )4 18 )3

nدر الگوی زیر، شکل شمارۀ  چندتا کاشی دارد؟ با عبارتی جبری پاسخ دهید.38

شکل زیر با ۵تا شش ضلعی که در یک ردیف به هم چسبیده‌اند، درست شده است. این شکل 22 ضلع دارد. )به خط‌چین‌ها توجه نکنید(39

تا شش ‌ضلعی را به هم بچسبانیم، محیط شکل چند ضلع خواهد داشت؟ با عبارت جبری پاسخ اگر مثل شکل بالا، 

دهید.

k

مقدار عددی عبارت جبری زیر را به ازای عددهای داده‌شده به دست آورید.40

۴x − ۳y + ۷x − ۲(۲x − y + ۳) x = ۱ , y = −۳
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حاصل عبارت‌ زیر را به ساده‌ترین صورت بنویسید.41

۲x(۱ + y) + y(۳ − ۲x) =

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.42

f)۳الف + z) − (−۲(۲f − z)) − ۳f =

مجموع سه عدد فرد متوالی برابر 45 می‌باشد. با نوشتن معادله‌ای مناسب عدد بزرگ‌تر را پیدا کنید.43

با نوشتن معادله‌ای مناسب، مسئلۀ زیر را حل کنید.44

"اگر از سه برابر سن فردی7 سال کم کنیم، عدد به‌دست‌آمده برابر سن 11 سال بعد او می‌شود. سن او را حساب کنید."

aاگر  و  باشد، مقدار عبارت  چقدر است؟45 = ۳b = −۴​

a − b
(a + b)۲

x)۳مقدار عددی عبارت  را به ازای  و  بیابید.46 − ۲y + ۱) + ۲(۳y − ۱)x = ​

۳
۲

y = ​

۱۱
۵

ام الگوی  را نوشته، سپس بگویید جملۀ پانزدهم برابر چه عددی است؟47 ,n۱جملۀ  −۲, −۵, −۸, ...

yمقدار عبارت جبری زیر را به ازای  به دست آورید.48 = −۱ , x = ۲

۳x − ۲y − (۵x − ۱۲y) + ۳y(۲x − ۵) − ۲x(۴ − ۲y) =

عبارت جبری زیر را ساده کنید.49

−۲(a − ۲) − ۳(a − ۳) + ۴(a − ۴) =

برای شکل زیر یک تساوی بنویسید. توضیح دهید با این تساوی چگونه می‌توان یک عدد بیرون پرانتز را در جمله‌های آن ضرب کرد.50

به سؤالات زیر پاسخ دهید.51

دو مستطیل را کنارهم گذاشته‌ایم. توضیح دهید مساحت این شکل چگونه به دست آمده است؟الف
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پاسخ‌های دو قسمت قبل را باهم مقایسه کنید.ب

محیط شکل‌های زیر را به صورت جبری بنویسید.

52

53

مقدار عددی عبارت‌های جبری را به ازای عددهای داده‌شده به دست آورید.

54
۴x − ۳y + ۷x − ۲(۲x − y + ۳) ; ​ ​{

x = ۱۰
y = ۲۰

55
۲(x − ۳y + ۱) − (۲x − ۶y − ۳) ; ​ ​{

x = ۱۷
y = −۶

سارا از یک فروشگاه کتاب تعداد k کتاب نو به مبلغ هرکدام 7000 تومان و s کتاب دست‌دوم به مبلغ هرکدام 2000 تومان خریداری می‌کند.56

یک عبارت جبری برای مجموع خرید سارا بنویسید.الف

اگر سارا 3 کتاب نو و 6 کتاب دسته‌دوم خریده باشد، مجموع خرید سارا را حساب کنید.ب

xمقدار عددی عبارت زیر را به ازای  و  به دست آورید.  57 = ۳y = ۴

x(y × y − ۸) ÷ ۱۲
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xآیا  جواب معادلۀ  است؟ چرا؟  58 = ۲​ −
۲

x − ۱
​ =

۳
x − ۱

​

۶
۱

شخصی با سوزاندن 3500 کالری ،  کیلوگرم از وزن خود را کم می‌کند. میزان کالری‌ای که فرد باید در هر روز بسوزاند تا در 2 هفته  کیلوگرم از وزنش کم شود، چقدر59

است؟

۰/۴۵۱/۸

معادله‌های زیر را حل کنید.

60۲x − ۳x + ۲(x + ۲) = ۱۴

معادله‌های زیر را حل کنید.

61x + ۵ = ۸

62x − ۳ = ۱۲

63
x + ​ =

۲
۱

​

۳
۱

64x + ۱/۶ = ۵/۲

65
x − ۱ ​ =

۳
۲

۲ ​

۵
۳

عبارت‌های کلامی زیر را به عبارت جبری تبدیل کنید.
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هشت واحد بیشتر از یک عدد66

هفت‌تا کمتر از چهار ‌برابر یک عدد67

نه‌تا بیشتر از حاصل تقسیم یک عدد بر 685

(p)دوسوم محیط 69

عبارت‌های کلامی زیر را به‌ عبارت جبری تبدیل کنید.

اعدادی که مضرب 7 هستند.70

اعدادی که در خودشان ضرب می‌شوند.71

چهار واحد بیشتر از پنج‌برابر یک عدد72

حاصل‌جمع هر عدد با قرینه‌اش برابر صفر می‌شود.73

حاصل ‌تقسیم هر عدد به‌جز صفر بر خودش برابر یک است.74

​xاگر  باشد، مقدار  چقدر است؟75 +۲
۱

​x +۴
۱

​x +۸
۱

​x =۱۶
۱ ۱۵​۲

۳x−۲

46 )2 23 )1

25 )4 16 )3

باتوجه‌به مستطیل‌های زیر، مساحت مستطیل nام کدام است؟76

)1

)2

)3

)4

n(n + ۲)

(n + ۱)(n + ۳)

(n + ۱)(۳n + ۱)

n(۳n − ۲)
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تایی دسته‌بندی می‌کرد،  هندوانه زیاد می‌آورد و77 یک باغدار هنگامی‌که می‌خواست هندوانه‌های خود را دسته‌بندی کند، به مشکلی برخورد. اگر او هندوانه‌ها را به دسته‌های 

تایی دسته‌بندی می‌کرد، باز هم  هندوانه زیاد می‌آورد. اگر این باغدار بیش از  هندوانه داشته باشد، حداقل تعداد هندوانه‌های او کدام است؟ اگر به دسته‌های 

۱۵۲
۹۲۲۰۰

)2 )1

)4 )3

۲۲۷۲۲۵

۱۸۲۱۸۰

پیرمردی به همراه پسر خود به طواف خانه خدا رفتند. آن‌ها از روبه‌روی سنگ حجرالاسود شروع به طواف کردند. اگر پسر هر  دقیقه و پیرمرد هر  دقیقه یک بار دور خانۀ78

خدا بزنند پس از شروع طواف اولین زمانی که باهم دوباره روبه‌روی سنگ حجرالاسود می‌رسند، کدام است؟

۱۵۲۵

)2 )1

)4 )3

۵۰۹۰

۴۵۷۵

حاصل کدام گزینه از سایر گزینه‌ها بزرگ‌تر است؟79

)2 )1

)4 )3

​

۲
[۱۲ , ۸۱]

​[۸۱ , ۲۴۳]
۲
۱

​[۲۵۰ , ۱۰]
۵
۳

​

(۲ , ۱۴۰۰)
[۹۶ , ۱۴۴]

a)اگر  باشد، آنگاه  همواره کدام است؟80 , b) = ​

۳
a

[a , b]

)2 )1

)4 )3

۳a
​

۳
b

ab۳b

، چند شمارندۀ طبیعی دارد؟81 abababاگر دو عدد متمایز  و  اول باشند و همچنین  بزرگ‌تر از  باشد، حاصل تقسیم ک.م.م بر ب.م.م دو عدد  و 

)2 )1

)4 )3

۶۳

۲۴
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​اگر  باشد،  و  کدام‌یک از گزینه‌های زیر ممکن است باشند؟ 82 =
(x , y)
[x , y]

b × cyx(a , b , c ​= ۱)

)2 )1

)4 )3

y = a × a × a × c , x = a × b × cy = a × a × b × b , x = c × a × a × b × b × b

y = b × b × a , x = a × cy = a × b × b × c × c , x = a × a × b

کدام عبارت درست نیست؟83

ب.م.م هر دو عدد شمارندۀ هر دو عدد است. )2 ب.م.م هر دو عدد شمارندۀ ک.م.م آن دو عدد است. )1

ک.م.م دو عدد شمارندۀ ب.م.م آن دو عدد است. )4 ک.م.م هر دو عدد مضربی از هر دو عدد است. )3

​abاگر  بر  بخش‌پذیر باشد، آنگاه حاصل قرینه و معکوس  همواره کدام است؟84

([a , b] , (a , b))
[(a , b) , [a , b]]

)2 )1

)4 )3

​

a
b

− ​

a
b

​

b
a

− ​

b
a

،  و  سه عدد اول متمایز باشند، حاصل عبارت زیر کدام است؟85 abcاگر 

​ =
[a , c] × (a , b)

[a , b , c]
?

)2 )1

)4 )3

ba

a × ba × b × c

abاگر  مضرب  باشد، کدام گزینه نادرست است؟86

)2 )1

)4 )3

([a , b] , b) = b[((a , b) , a) , a] = b

(([a , b] , b) , a) = b[[(a , b) , b] , a] = a

به‌جای دایره چه عددی می‌توان قرار داد؟87

[[۴ , ۸] , (۱۶ , ۳۶)] + (۱۰ , ۱۳ , ۷) = ◯ × ◯

)2 )1

)4 )3

۱۳

۴۲
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xمعکوس عبارت  همواره کدام است؟88 = ​

[a , [a , (a , b)]]
[(a , b) , a × b]

)2 )1

)4 )3

​

b
۱ab

ba

aاگر علامت * به‌صورت  باشد، حاصل عبارت زیر کدام است؟89 ∗ b = ​

a × b
(a , b) + [a , b] − ۱

(۳ ∗ ۴) + (۲ ∗ ۵) =?

)2 )1

)4 )3

۳۴

۲۱

۱۰۸۹حاصل‌ضرب دو عدد مختلف  است. حداکثر ب.م.م این دو عدد چند است؟90

)2 )1

)4 )3

۳۳۱

۳۱۱

دو ظرف به گنجایش‌های  و  لیتر داریم. می‌خواهیم با بزرگ‌ترین پیمانه‌ای که می‌تواند دو ظرف را به‌طور کامل پر کند دو ظرف را به‌طور کامل پر کنیم. اگر هر بار پر و خالی91

شدن بزرگ‌ترین پیمانه  دقیقه طول بکشد، مجموعاً چند دقیقه طول می‌کشد تا دو ظرف، به‌طور کامل پر شوند؟

۲۴۳۶
۳

)2 )1

)4 )3

۱۵۲۰

۱۰۲۵

،  و  کدام است؟92 ۶۰۱۵۲۷ب.م.م سه عدد 

)2 )1

)4 )3

۱۵۳

۴۵۳۰
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۲۱۰۱۴۰می‌خواهیم یک زمین به طول  و عرض  را با موزائیک‌های مربع‌شکل بپوشانیم. حداقل به چند موزائیک نیاز داریم؟93

)2 )1

)4 )3

۶۲۴

۱۲۷۰

Aعدد  را در نظر بگیرید. ب.م.م  با کدام‌یک از اعداد زیر برابر با  می‌شود؟94 = ۲ × ۲ × ۳ × ۵ × ۷A۱۲

)2 )1

)4 )3

B = ۲ × ۲ × ۵C = ۲ × ۳ × ۵

D = ۲ × ۳ × ۷E = ۲ × ۲ × ۳ × ۱۱

۷بزرگ‌ترین عدد دورقمی که مضرب  باشد و دارای سه شمارندۀ اول باشد، چیست؟95

)2 )1

)4 )3

۹۸۹۱

۸۴۷۷

تعداد شمارنده‌های کدام دو عدد برابر است؟96

2( و  1( و 

4( و  3( و 

۱۲۵۶۴۴۸۲۵۵

۶۴۹۶۴۸۱۶۲

۵۸۵۷۳۵حاصل‌ضرب شمارنده‌های اول غیرمشترک دو عدد  و  کدام است؟97

)2 )1

)4 )3

۹۱۲۵

۲۱۳۹

۶۹۳۲۰۳۵تعداد شمارنده‌های اول عدد  چندبرابر شمارنده‌های یکی از اعداد اول بین  تا  است؟98

)2 )1

)4 )3

۱۳

۲
​

۲
۳
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Aتعداد شمارنده‌های  برابر  است. تعداد شمارنده‌های  کدام است؟99 = ​ ×
kتا

​۲ × ۲ × ... × ۲ ۳ × ۳ × ۳ × ۵ × ۵ × ۷۱۴۴×
۲kتا

۲ × ۲ × ۲ × ... × ۲ ۲۱ × ۴۵

)2 )1

)4 )3

۱۶۴۱۷۴

۱۶۶۱۷۶

۷۲۴۸اختلاف بزرگ‌ترین شمارندۀ مشترک اعداد  و  از کوچک‌ترین شمارندۀ مشترک همان دو عدد کدام است؟100

)2 )1

)4 )3

۳۲۳۴

۲۳۲۶

جمع کدام دو عدد اول، یک عدد اول می‌شود؟101

2( و  1( و 

4( و  3( و 

۱۷۱۳۴۱۱۳

۲۱۹۲۱۱

۷x۲y۳۶xyمی‌دانیم عدد چهاررقمی  بر  بخش‌پذیر است. در این صورت چند جواب مختلف برای  و  وجود دارد؟102

2( حالت 1( حالت

4( حالت 3( حالت

۶۵

۴۳

bفرض کنید  یک عدد طبیعی باشد، حاصل عبارت داده‌شده را محاسبه کنید.103

​ −
b, ۱[ ]

b,۲b , b[( ) ]
​

b
b, b + ۱( )

abاگر  کوچک‌ترین عدد اول و  کوچک‌ترین عدد اول دورقمی باشد، حاصل عبارت زیر را به دست آورید.104

​

b − ۱,۵a − ۵[ ]
a + ۱, b + ۲ a, b + ۱( ) [ ]
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۲۲۲۲حاصل  برابر با کدام گزینه است؟105 −۴ ۱۶ × ۱۱۱۱۴

1 )2 صفر )1

)4 )3۱۱۱۱۴۸ × ۱۱۱۱۴

۲حاصل عبارت  به ازای  کدام است؟106 ×a−۱ ۴ ×a−۲ ۴ +۵−a ۱۳aa = ۳

347 )2 346 )1

257 )4 256 )3

حاصل عبارت زیر کدام است؟107

۱۱ × ۱۲۵ +۶ ۱۷ × ۵ −۱۸ ۳ × ۲۵ =۹

)2 )1

)4 )3

۵ ۱۴۵ ۱۶

۵ ۱۸۵۲۰

حاصل عبارت زیر کدام است؟108

​ =
۵ − ۴۲ ۲

۳ × ۴ + ۲۰۲

)2 )1

)4 )3

​

۸
۵۶

​

۹
۴۳

​

۹
۵۶

​

۸
۴۳

حاصل عبارت زیر به ازای عددهای داده‌شده کدام است؟109

​ =
−۲a − b
a − b۲ ۲

a = −۱ , b = −۴

)2 )1

)4 )3

− ​

۲
۵

​

۲
۵

​

۵
۶

​

۴
۵

حاصل عبارت زیر به ازای عددهای داده‌شده کدام است؟110

a −۳ ۳b +۲ ۲a b =۲ a = ۱ , b = −۳

-21 )2 0 )1

-32 )4 24 )3
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کدام عدد زیر از بقیه بزرگ‌تر است؟111

)2 )1

)4 )3

۲۵۰۳۴۰

۴۳۰۵۲۰

حاصل عبارت زیر به ازای عددهای داده‌شده کدام است؟112

b −۲ ۲a b =۲ ۲ b = +۳ , a = −۲

67 )2 -59 )1

0 )4 -63 )3

حاصل عبارت زیر به ازای عددهای داده‌شده کدام است؟113

x −۲ y −۲ ۲xy = ۰ x = ۲ , y = −۲

-8 )2 8 )1

0 )4 12 )3

​نسبت مکعب  به مجذور معکوس  برابر است با:114

۳
۴

​

۲
۹

)2 )1

)4 )3

۱۶۲۴

۴۸۶۴

۱۱۱۰عدد  به‌طور تقریبی چند رقمی است؟115

)2 )1

)4 )3

۹۱۰

۱۱۱۲

۹۱۱عدد  به‌طور تقریبی چند رقمی است؟116

)2 )1

)4 )3

۹۱۰

۱۲۱۱

عدد بعدی در الگوی زیر کدام است؟117

۱ , ۸ , ۲۷ , ۶۴ , ?

)2 )1

)4 )3

۸۱۱۰۰

۱۲۵۲۵۶
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کدام‌یک از اعداد زیر کوچک‌ترین مجذور را دارد؟118

)2 )1

)4 )3

−۷۰/۷

۱−۱

کدام‌یک از رابطه‌های زیر نادرست است؟119

)2 )1

)4 )3

۳۵ >۲ ۳۵۱ >۷ ۱۳

( ​) >
۳
۱ ۳

(− ​)
۳
۱ ۴(۰/۲) >۵ (۰/۲)۷

کدام رابطه نادرست است؟120

)2 )1

)4 )3

۱ =۵ ۱۷۱۵ >۲ ۱۵

(۰/۵) >۳ (۰/۵)۲
( ​) >
۲
۱ ۲

( ​)
۳
۱ ۲

ب.م.م دو عدد 675 و 144 به صورت عدد توان‌دار کدام است؟121

)2 )1

)4 )3

۳۲۳ ×۳ ۲ ×۴ ۵۲

۳۳۲۴

ک.م.م دو عدد 72 و 112 به صورت عدد توان‌دار کدام است؟122

)2 )1

)4 )3

۲ ×۴ ۳ ×۲ ۷۲ ×۶ ۷

۲ ×۲ ۳ ×۴ ۶۲ ×۵ ۶

۸اگر  باشد، مقدار  کدام است؟123 =x ۲ +۵ ۲۵x

3 )2 2 )1

5 )4 4 )3
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حاصل عبارت زیر کدام است؟124

۰ −۵ ۲ × ۷ −۰ (۲ −۲ ۱) × ۵ =

-25 )2 25 )1

0 )4 -17 )3

گسترده کدام عدد غلط است؟125

)1

)2

)3

)4

۵۳۲۴ = ۵۰۰۰ + ۳۰۰ + ۲۰ + ۴ = ۵ × ۱۰ +۳ ۳ × ۱۰ +۲ ۲ × ۱۰ +۱ ۴ × ۱۰۰

۴۰۷۳ = ۴۰۰۰ + ۷۰۰ + ۳ = ۴ × ۱۰ +۳ ۷ × ۱۰ +۲ ۳ × ۱۰۰

۷۹۳۶۲ = ۷۰۰۰۰ + ۹۰۰۰ + ۳۰۰ + ۶۰ + ۲ = ۷ × ۱۰ +۴ ۹ × ۱۰ +۳ ۳ × ۱۰ +۲ ۶ × ۱۰ +۱ ۲ × ۱۰۰

۱۳۴۹ = ۱۰۰۰ + ۳۰۰ + ۴۰ + ۹ = ۱ × ۱۰ +۳ ۳ × ۱۰ +۲ ۴ × ۱۰ +۱ ۹ × ۱۰۰

کدام‌یک از تساوی‌های زیر درست است؟126

)2 )1

)4 )3

(۵ + ۴) =۰ ۵ +۰ ۴۰(۱/۱) +۰ (۲/۱) =۰ (۳/۲)۰

( ​) +
۲
۹ ۰

(−۷) −۰ ۱ =۰ ۰ +۴ ۶۰(۳ ​) +
۵
۲ ۰

۲ = (۳ + ۱) +۰ ۱

حاصل عبارت زیر کدام است؟127

​ =
۳ × ۲ + ۱۴ ۸

−(−۲) − ۴ + ۱۳ ۲

)2 )1

)4 )3

​

۷
۱

− ​

۷
۱

​

۴۸
۷

​

۵۱
۷

حاصل عبارت زیر کدام است؟128

(۴ ÷ ۲) −۲ ۲ × (۳) +۲ ۵ ÷۲ (۱۰ ÷ ۲) =

8 )2 -8 )1

-9 )4 9 )3

حاصل عبارت زیر کدام است؟129

۸ − ۸ × ۲ ÷۳ (−۲) −۳ ۸ =۰

0 )2 5 )1

17 )4 15 )3
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حاصل عبارت زیر کدام است؟130

۱ −۵ (۴ × ۲ ) ÷۲ (−۲) −۲ ۷۵ =۰

3 )2 -3 )1

-4 )4 4 )3

حاصل عبارت زیر کدام است؟131

۳ −۲ ۳ ×۲ ۵ ÷۲ (−۳) −۲ ۳ =۲

25 )2 -18 )1

-25 )4 0 )3

حاصل عبارت زیر کدام است؟132

​ =
۵ × (۱۴ − ۲ )۲

۱۲۱ ÷ ۱۱ − (۴ × ۳)۰

)2 )1

0 )4 )3

​

۵
۱

​

۷
۳

​

۹
۴

حاصل عبارت زیر کدام است؟133

(۱۵ × ۳) −۰ ۵ × ۲ −۳ (۹ ÷ ۳) × ۳ =۲

66 )2 -66 )1

0 )4 73 )3

در جاهای خالی علامت مناسب قرار دهید.

134(۰/۳) □(۰/۲)۰ ۳

135
(− ​) □ (− ​)

۵
۲ ۳

۵
۲ ۵

136(−۲) □ (−۲)۱۳ ۱۵

137(−۲۵) □ (−۲۵)۱۸ ۱۵
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اختلاف مجذور و مکعب عدد 0/5 را محاسبه کنید.138

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.

139۱ +۵ ۲ +۳ ۳ +۲ ۴ =۲

140(۵ + ۳ + ۲ ) +۲ ۲ ۴ ۰
(۳ − ۲ ) =۲ ۳ ۵

141(۰/۱) +۳ (۰/۲) =۳

142
​ =

(۰/۴) + (۰/۲)۲ ۲
(۰/۱) + (۰/۳)۲ ۳

حاصل عبارت زیر را به دست آورید.143

−۱ ×( )۰ −۱ ×( )۱ −۱ ×( )۲ ... × −۱( )۱۰

حاصل عبارت‌های زیر را به دست آورید.144

۱الف +۱۰۰۰ ۱ +۱۰۰ ۲۰

۲ب −۳ ۳ +۳ ۹ − ۴

۳پ −۲ ۵ − ۵( ۰ ۱)

۵ت −۰ ۳ − ۳ ×( ۳ ۱) ۲۰

،  و  به دست آورید.145 ​مقدار عبارت  را به ازای 

c − ۲ × b۲
−a + ab − c۳

a = −۱b = ۳c = −۳



21/28لرنیتو 1401

​مقدار عبارت جبری  را به ازای  و  به دست آورید.146

b − ۱
−a + ۱۲

a = −۱b = ۲

۲aحاصل عبارت  را به ازای  و  به‌ دست آورید.147 −۲ b +۳ aba = ۱b = −۱

=در جای خالی علامت > یا  یا < قرار دهید.148

الف
( ​) □ ( ​)
۳
۱ ۲

۳
۱ ۰

(۷−)ب □ (−۷)۲ ۱

۱)پ + ۳) □ ۱ +۰ ۰ ۳۰

ت
(−۱) +۰ ۱ □ ( ​)۲

۲
۱ ۰

حاصل عبارت‌های زیر را به‌ دست آورید.149

۳الف +۳ ۳ × ۲ −۳ ۷

ب
​

۷ × ۳ − ۱۱۲
۱۰ + ۳ × ۲۰۲ ۲

از 1 تا 1000 چند عدد طبیعی وجود دارد که جذر آن نیز عدد طبیعی باشند؟150

                                                     

25 )2 22 )1

32 )4 31 )3
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در شکل زیر مساحت هر یک از مربع‌های سفید، داخل بعضی از آن‌ها نوشته شده است. مساحت قسمت رنگی چقدر است؟151

74 )1

76 )2

78 )3

80 )4

باتوجه‌به شکل زیر مساحت مربع بزرگ برابر 25 سانتی‌مترمربع و مساحت مربع کوچک برابر 9 سانتی‌مترمربع است. مساحت قسمت رنگی چقدر است؟152

10 )1

20 )2

30 )3

40 )4

حاصل عبارت زیر کدام است؟153

                                                      

=​۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲ + ۲۷ ۷ ۸ ۹ ۱۰ ۱۱

)2 )1

)4 )3

۲۲۲۳

۲۴۲۵

، جذر این عدد کدام است؟154 مجذور عددی برابر است با 

                                                      

۵۳۶

)2 )1

)4 )3

۵۷۵۸

۵۹۵ ۱۰
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اگر  باشد،  کدام است؟155

                                                         

​ =
۲ ​۲

​۱۰a
۲/۵a

8 )2 5 )1

16 )4 12 )3

اگر  باشد،  کدام است؟156

                                        

​ +
۳
۱

۴ ​ =x ​

۳
۱۹

x

)2 )1

)4 )3

​

۱۶
۲۵

​

۹
۴

​

۹
۱۶

​

۴
۹

حاصل عبارت زیر کدام است؟157

                                                         

=۱ + ۳ ​۱ + ۴ ​۸ + ۴ ​۴۹

8 )2 4 )1

14 )4 12 )3

حاصل عبارت زیر کدام است؟158

                                                           

=۴ + ۲ ​ + ۳ ​۹ ۴

5 )2 4 )1

10 )4 8 )3

 چند واحد از قرینۀ  بزرگ‌تر است؟159

                                                         

− ۳۶۸۱

3 )2 2 )1

-3 )4 -2 )3
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اگر  باشد، حاصل  کدام است؟160

                                                     

x =۲ ۶۴۵x + ۵۰

80 )2 90 )1

60 )4 70 )3

حاصل عبارت زیر کدام است؟161

                                                           

=​​ + ​۲۵ ۱۲۱

5 )2 2 )1

13 )4 9 )3

حاصل  برابر با کدام گزینه است؟162

                                                       

​

۰/۰۲۵
۰/۴

1 )2 1 )1

4 )4 )3
​

۲
۱

، مجذور این عدد کدام است؟163 جذر عددی برابر است با 

                                                

۳۱۵

)2 )1

)4 )3

۳۳۰۳۴۰

۳۵۰۳۶۰

اگر جذر 2500 برابر  باشد، حاصل  کدام است؟164

                                                           

۲ ×m ۵nm + n

3 )2 2 )1

5 )4 4 )3

حاصل عبارت زیر کدام است؟165

                                               

=(۱ + ​) × (۱ + ​) × (۱ + ​) × ... × (۱ + ​)
۴
۱

۵
۱

۶
۱

۸۰
۱

)2 )1

)4 )3

​

۲
۳

​

۲
۵

​

۲
۷

​

۲
۹
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کدام گزینه صحیح است؟166

                               

                               

)2 )1

)4 )3

۶ < ​ <۵۰ ۷۷ < ​ <۷۰ ۸

۸ < ​ <۹۰ ۹۷ < ​ <۶۰ ۸

حاصل عبارت  کدام گزینه است؟167

                                                     

​ −۱۰۰۰۰ ​ +۹۰۰ ۸۱

81 )2 85 )1

76 )4 79 )3

مساحت مربعی  مترمربع است. اندازۀ هر ضلع مربع کدام است؟168

                                 

۰/۸۱

)2 )1

)4 )3

۰/۱۲۰/۷

۰/۹۰/۸

،  و  را قرار دهید.169  ،  ،  ،  ،  ، −۸۰□در محور اعداد زیر، به جای  عددهای  ۱۲۵​

۴
۱۶

− ۴۳− ۸

مقدار جذرهای زیر را به دست آورید.170

۲۵الف × ۳۶

۱۶ب × ۹

۱۶پ + ۹

۱۰۰ت × ۱۰۰

171) ۲aاگر  و  باشد، مقدار  را به دست آورید. ) =۲ ۲۰۰b =۲ ۴a × ba, b > ۰

172) aاگر  و  باشد، مقدار  را به دست آورید. ) =۲ ۱۰۰b =۲ ۰/۰۱a − ba, b > ۰
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173) r۱۲/۵۶πاگر مساحت دایره‌ای به شعاع  برابر  متر مربع باشد، محیط آن را محاسبه کنید. ) = ۳/۱۴

اگر مساحت مربعی 196 متر مربع باشد، محیط آن را به دست آورید.174

اگر مساحت مربعی 144 باشد، محیط آن را به دست آورید.175

۲حاصل عبارت  کدام است؟176 ​ +۳ + ۲ ​۱۱ − ​۴ ​

۸
​۶۴

7 )2 6 )1

9 )4 8 )3

،  و  برابر است با:177 bمقدار عددی عبارت  به ازای  − ۴ac۲a = ۱b = −۵c = ۴

)2 3 )1

)4 1 )3

۳۴

−۴۱

عقربۀ چرخندۀ زیر را 240 بار می‌چرخانیم. در این آزمایش 75 بار قرمز و 100 بار زرد و بقیه آبی آمد. اگر a تعداد آمدن رنگ آبی در این آزمایش و b تعدادی که ما انتظار داریم آبی178

باشد، اختلاف a و b چقدر است؟

15 )1

25 )2

5 )3

20 )4

سکه‌ای را 30 بار پرتاب می‌کنیم. 18 بار رو و 12 بار پشت ظاهر می‌شود. احتمال اینکه در پرتاب 31اُم پشت ظاهر شود چقدر است؟179

در انداختن سکه‌ای سالم، رویدادهای زیر در نظر گرفته می‌شود:180

A: اگر سکه‌ای 2 بار انداخته شود، یک بار آن شیر بیاید.

B: اگر سکه‌ای 10 بار انداخته شود، در 5 بار آن شیر بیاید.

C: اگر سکه‌ای 100 بار انداخته شود، در 50 بار آن شیر بیاید.

در این صورت کدام‌یک از رابطه‌های زیر درست هستند؟

)2 )1

)4 )3

P(A) < P(B) , P(C) < P(B)P(A) = P(B) = P(C)

P(A) > P(B) > P(C)P(A) < P(B) < P(C)
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تاسی را 16 بار پرتاب می‌کنیم. در 15 بار اول 3 بار عدد 3، 4 بار عدد 2، 5 بار عدد 1، 1 بار عدد 6 و 2 بار عدد 4 ظاهر شد. احتمال اینکه در بار شانزدهم عدد 5 ظاهر شود، چقدر است؟181

)2 )1

)4 )3

​

۴
۱

​

۳
۱

​

۶
۱

​

۲
۱

در یک باغ 200 درخت وجود دارد که 20 درصد آن‌ها سیب، 45 درصد آن‌ها پرتقال و بقیه انار هستند. می‌خواهیم تصویر یک درخت را به‌طور اتفاقی با دوربین بگیریم. اگر 1000 بار182

درخت انتخاب کنیم، انتظار داریم چند بار درخت انار انتخاب شود؟

350 )2 300 )1

450 )4 400 )3

می‌خواهیم از بین اعداد یک‌رقمی طبیعی، یکی را انتخاب کنیم، اگر 9000 بار این کار را انجام دهیم، انتظار داریم چند بار عدد اول انتخاب شود؟183

3000 )2 4000 )1

5000 )4 2000 )3

،  و  برابر چند است؟184  ،  ،  ، ،  و  به ترتیب نسبت تعداد ظاهر شدن 1، 2، 3، 4، و 6 در 720 بار پرتاب باشند، مجموع   ،  ،  ، abcdefabcdefتاسی را 720 مرتبه پرتاب می‌کنیم. اگر 

صفر )2 بین صفر و یک )1

اطلاعات مسئله کافی نیست. )4 یک )3

جدول زیر را باتوجه‌به نمودار کامل کنید.185

12345جلسه

     نمره

نمودار زیر برای گروه‌های خونی مختلف مراجعان سازمان انتقال خون ایران است.186
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ABگروه خونی  چه کسری از کل مراجعان را تشکیل می‌دهد؟الف

درصد هر گروه را به دست آورید.ب

نمودار میله‌ای را برای آن رسم کنید؛ در صورتی‌که کل مراجعان 300 نفر باشد.پ

جدول زیر را کامل کنید.187

دهمی‌هانهمی‌هاهشتمی‌هاهفتمی‌هاپایه

251116تعداد

  خط نشان     

 

​ ​ ​ ∣∣∣∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣

بهترین نمودار برای مقایسۀ تغییرات داده‌ها با مقدار دقیق آن‌ها و مناسب‌ترین نمودار برای نشان دادن درصد داده‌ها نسبت به کل آن‌ها به ترتیب از راست به چپ کدام است؟188

تصویری - دایره‌ای )2 خط شکسته - ستونی )1

تصویری - خط شکسته )4 خط شکسته - دایره‌ای )3
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یخدرسپایه تار

پاسخ سؤالات 1 تا 3

1

−۴ − (+۳) = −۴ + (−۳) = −۷

2

۵ − (+۲) = ۵ + (−۲) = ۳

3

−۳ − ۴ = −۳ + (−۴) = −۷

پاسخ سؤالات 4 تا 8

4

(+۲) + (+۳) = +۵

5

(−۲) + (+۱) = −۱

6

(−۴) + (+۵) = +۱

1402حسابهفتم
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7

(−۳) + (+۳) = ۰

8

(−۱) + (+۲) + (−۳) = −۱

پاسخ سؤالات 9 تا 13

9−(−۵) = +۵

10−(+۵) = −۵

11−(−(−۱۳۹۱)) = −۱۳۹۱

12−(−(+۵)) = +۵

13−(+(−(−(+۶۳)))) = −۶۳

مهرۀ آبی با شروع حرکتش، روی این عددها قرار می‌گیرد )به ‌ترتیب از چپ به راست(:14

مهرۀ قرمز با شروع حرکتش، روی این عددها قرار می‌گیرد )به‌ ترتیب از چپ به راست(:

ملاحظه می‌شود که هر دو مهره، بعد از چهار حرکت )یعنی گذشتن ۴ ثانیه( روی عدد  قرار دارند.

توجه: در چنین مسئله‌هایی، ممکن است هر دو مهره در زمان‌های متفاوت روی عددی یکسان قرار بگیرند، اما در این مسئلۀ، این اتفاق به‌صورت هم‌زمان رخ داد.

−۳۱, −۲۴, −۱۷, −۱۰, −۳,۴, ۱۱, ۱۸, ...

۸,۲, −۴, −۱۰, −۱۶, −۲۲, −۲۸, −۳۴, ...

−۱۰

15
الف

− (+(−۲۱)) ​ −۲۱
۲۱بار قرینه 

(−۲۱) ÷ (−۷) = ۳

16 

دمای هوای تهران  = ۲ × (−۳) + ۵ = −۶ + ۵ = −۱

دمای هوای تبریز  = −۳

میانگین  = ​ =
۲

(−۳) + (−۱)
​ =

۲
−۴

−۲

17
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۳الف − ۳( ​ =

۱۵

​۵ ​)

۱۰

​−۵( ​)

−۲

​۸ ÷ (−۴) ۳ − ۳(۱۵) = ۳ − ۴۵ = −۴۲

+ب
−۱

۱ − ۲
​ +

−۱

​۳ − ۴ ... + ​ +
−۱

​۵۳ − ۵۴ ۵۵ = −۱ × ۲۷ + ۵۵ = −۲۷ + ۵۵ = ۲۸

ینه 2 گز 18

گزینۀ 1: 6- می‌تواند حاصل جمع 3- و 3- باشد.

گزینۀ 3: 3- می‌تواند حاصل جمع 2 و 5- باشد.

گزینۀ 4: 8 می‌تواند حاصل جمع 4 و 4 یا 2 و 6 باشد.

پاسخ سؤالات 19 تا 24

19−(−(−(−(−۳)))))

 تا منفی  ۵ ⇒  تعداد فرد  ⇒ −(−(−(−(−۳))))) = −۳

20۵)))...)

 تا منفی  ۱۳۹

−(−(−(...(−

 تا منفی  ۱۳۹ ⇒  تعداد فرد  ⇒ −(−(−(...(−۵)))...) = −۵

21۷)))...)

 تا مثبت و منفی  ۸۰

−(+(−(+(−(+(...(+

 تا مثبت  ۴۰  تا منفی و  ۴۰ ⇒  تعداد منفی زوج  ⇒ −(+(−(+(...(+۷)))...) = ۷

22

چون عبارت با منفی شروع و به منفی ختم شده، پس تعداد منفی‌ها یکی بیشتر از تعداد مثبت‌ها است.

۳))...)

 تا مثبت و منفی  ۵۹

−(+(−(+(...(−

⇒ ​ ⇒
 تا منفی  ۳۰
 تا مثبت  ۲۹ تعداد منفی زوج  ⇒ −(+(−(...(−۳))...) = ۳

23

 تا مثبت و منفی  ۲۷

−(+(+(−(+(+(...(+۲۵))...)

​

۲۷

− + + − + + ... − ++
۲ نسبت منفی به مثبت =​

۱

​  تا مثبت ⇒ ۱۸
 تا منفی  ۹  تعداد منفی فرد 

⇒ −(+(+(−(+(+(...(۲۵))...) = −۲۵

24... (−۵)

−۱

(۱ − ۲)

−۱

(۲ − ۳)

−۱

(۳۱ − ۳۲)

 منفی  ۳۱ ⇒ تعداد منفی فرد ⇒ −(−۵) = ۵

پاسخ سؤالات 25 تا 36
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25(۹ − ۴) × (۷ + ۵) ÷ ۲ ÷ (۳ × ۱۰)

= ۵ × (۷ + ۵) ÷ ۲ ÷ (۳ × ۱۰) = ۵ × ۱۲ ÷ ۲ ÷ (۳ × ۱۰)

= ۵ × ۱۲ ÷ ۲ ÷ ۳۰ = ۶۰ ÷ ۲ ÷ ۳۰ = ۳۰ ÷ ۳۰ = ۱

26(۵ × ۸) ÷ ۱۰ − ۴ + ۹ ÷ (۷ − ۶)

= ۴۰ ÷ ۱۰ − ۴ + ۹ ÷ (۷ − ۶)

= ۴۰ ÷ ۱۰ − ۴ + ۹ ÷ ۱ = ۴ − ۴ + ۹ ÷ ۱ = ۴ − ۴ + ۹ = ۹

27۹ × ۳ + ۴ − ۷ ÷ (۲ ÷ (۱۰ − ۸))

= ۹ × ۳ + ۴ − ۷ ÷ (۲ ÷ ۲) = ۹ × ۳ + ۴ − ۷ ÷ ۱

= ۲۷ + ۴ − ۷ = ۲۴

28(۶ × (۲ + ۳)) ÷ (۹ − ۷) ÷ ۵ + ۴

= (۶ × ۵) ÷ ۲ ÷ ۵ + ۴ = ۳۰ ÷ ۲ ÷ ۵ + ۴

= ۱۵ ÷ ۵ + ۴ = ۳ + ۴ = ۷

29((۱۰ − ۸) × (۳ + ۷)) ÷ ۲ − ۵ + ۴

= (۲ × ۱۰) ÷ ۲ − ۵ + ۴ = ۲۰ ÷ ۲ − ۵ + ۴

= ۱۰ − ۵ + ۴ = ۹

30۹ + ۶ − ۱۰ ÷ (۲ × ((۸ − ۳) ÷ ۵))

= ۹ + ۶ − ۱۰ ÷ (۲ × (۵ ÷ ۵)) = ۹ + ۶ − ۱۰ ÷ (۲ × ۱)

= ۹ + ۶ − ۱۰ ÷ ۲ = ۹ + ۶ − ۵ = ۱۰

31(۱۰ − ۸) × ۳ + ۶ ÷ ۲ × (۹ + ۷)

= ۲ × ۳ + ۶ ÷ ۲ × ۱۶ = ۶ + ۶ ÷ ۲ × ۱۶

= ۶ + ۳ × ۱۶ = ۶ + ۴۸ = ۵۴

32(۹ × ۲) ÷ (۳ + ۱۰ − ۶ − ۵ + ۷)

= ۱۸ ÷ (۱۳ − ۶ − ۵ + ۷) = ۱۸ ÷ (۷ − ۵ + ۷)

= ۱۸ ÷ (۲ + ۷) = ۱۸ ÷ ۹ = ۲

33۲ × (۶ − ۵ + ۴) ÷ (۸ ÷ (۷ − ۳))

= ۲ × (۱ + ۴) ÷ (۸ ÷ ۴)

= ۲ × ۵ ÷ ۲ = ۱۰ ÷ ۲ = ۵

34(۳ × ۸) ÷ (۷ + ۴ − ۲ − ۵) ÷ ۶

= ۲۴ ÷ (۱۱ − ۲ − ۵) ÷ ۶ = ۲۴ ÷ (۹ − ۵) ÷ ۶

= ۲۴ ÷ ۴ ÷ ۶ = ۶ ÷ ۶ = ۱
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35(۵ × ۱۰) ÷ (۸ + ۹ − ۶ + ۳ − ۴)

= ۵۰ ÷ (۱۷ − ۶ + ۳ − ۴) = ۵۰ ÷ (۱۱ + ۳ − ۴)

= ۵۰ ÷ (۱۴ − ۴) = ۵۰ ÷ ۱۰ = ۵

36۵ ÷ (۷ − ۶) × (۹ + ۱۰) × (۴ − ۳)

= ۵ ÷ ۱ × ۱۹ × ۱ = ۵ × ۱۹ × ۱ = ۹۵

ینه 4 گز 37

​ =
۹x
۶

​ =
۴۸
y

​ ⇒
۶
۱

​ =
۳x
۲

​ =
۴۸
y

​ ⇒
۶
۱

​ ​ ​ ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧ ​ = ​ ⇒ ۳x = ​ ⇒ ۳x = ۱۲ ⇒ x = ۴

۳x
۲

۶
۱

۱
۲ × ۶

​ = ​ ⇒ y = ​ ⇒ y = ۸
۴۸
y

۶
۱

۶
۴۸ × ۱ x + y = ۴ + ۸ = ۱۲

هر دو عبارت‌ زیر درست‌اند )البته جواب‌های درست دیگری هم وجود دارند(:38

، کاشی‌ها در آرایشی مستطیلی با  ستون و  ردیف چیده شده‌اند. پس تعداد کاشی‌ها عبارت است از: 1( در شکل شمارۀ 

، کاشی‌ها در آرایشی مربعی به همراه یک ردیف اضافی بالاتر از مربع چیده شده‌اند. مربع دارای  ستون و  ردیف است و ردیفی که بالاتر از مربع قرار دارد، از 2( در شکل شمارۀ 

 کاشی تشکیل شده است؛ پس تعداد کاشی‌ها عبارت است از:

nnn + ۱

n × (n + ۱)

nnn

n

(n × n) + n

هر سه عبارت‌ زیر درست است:39

( است. دو تا ضلع عمودی هم در چپ و راست شکل وجود دارند. : تعداد ضلع‌های بالا و پایین، ۴ برابر تعداد شش‌ ضلعی‌ها )یعنی  توضیح 

تا است( ۴ ضلع در بالا و پایین شکل : شش‌ ضلعی سمت چپ، ۵ ضلع به شکل داده است. هریک از شش‌ ضلعی‌های دیگر )که تعدادشان  توضیح 

دارد. یک ضلع هم در سمت راست شکل باقی می‌ماند.

تا است( ۴ ضلع در : شش ‌ضلعی‌های سمت چپ و راست، روی‌هم‌رفته ۱۰ ضلع در شکل دارند. هریک از شش ‌ضلعی‌های دیگر )که تعدادشان  توضیح 

بالا و پایین شکل دارد.

(۴ × k) + ۲ , ۵ + ۴ × (k − ۱) + ۱ , ۱۰ + ۴ × (k − ۲)

(۴ × k) + ۲k

۵ + ۴ × (k − ۱) + ۱(k − ۱)

۱۰ + ۴ × (k − ۲)(k − ۲)

40۴x − ۳y + ۷x − ۴x + ۲y − ۶ = ۷x − y − ۶
x = ۱ , y = −۳ ⇒ ۷(۱) − (−۳) − ۶ = ۷ + ۳ − ۶ = ۴

41۲x(۱ + y) + y(۳ − ۲x) = ۲x + ​+۲xy ۳y − ​=۲xy ۲x + ۳y

42
f)۳الف + z) − (−۲(۲f − z)) − ۳f = ۳f + ۳z + ۴f − ۲z − ۳f = ۴f + z

43a + (a + ۲) + (a + ۴) = ۴۵

​ ​ ⇒ a = ۱۳ ⇒ ۱۳, ۱۵, ۱۷
۳a + ۶ = ۴۵
۳a = ۳۹ }

عدد بزرگ‌تر  = ۱۷

44۳x − ۷ = x + ۱۱ ⇒ ۳x − x = ۱۱ + ۷ ⇒ ۲x = ۱۸ ⇒ x = ۹  سال 

45
​ =

۳ + ۴
(۳ − ۴)۲

​

۷
۱
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46۳(x − ۲y + ۱) + ۲(۳y − ۱) = ۳x − ​+ ۳ + ​− ۲ = ۳x + ۱۶y ۶y

⇒ ​( ​) + ۱ = ۲ + ۱ = ۳۳
​۳

۲

47۱, −۲, −۵, −۸, ... ⇒ −۳n + ۴ ⇒ −۳(۱۵) + ۴ = −۴۱

48۳x − ۲y − (۵x − ۱۲y) + ۳y(۲x − ۵) − ۲x(۴ − ۲y)

= ۳x − ۲y − ۵x + ۱۲y + ۶xy − ۱۵y − ۸x + ۴xy

= −۱۰x − ۵y + ۱۰xy = −۱۰(۲) − ۵(−۱) + ۱۰(۲)(−۱)
= −۲۰ + ۵ − ۲۰ = −۳۵

49− ۲(a − ۲) − ۳(a − ۳) + ۴(a − ۴) = −۲a + ۴ − ۳a + ۹ + ۴a − ۱۶
= −a − ۳

50 

باتوجه‌به شکل مشخص است که عدد 5 در تک‌تک عبارات جبری یعنی a و b ضرب شده است، درنتیجه

می‌توان هر عدد را در عبارات داخل پرانتز ضرب کرد.

51
در این حالت یک مستطیل بزرگ به دست می‌آید که طول آن 5 و عرض آن a است. در این حالت دو عدد 2 و 3 باهم جمع می‌شوند و سپس در a ضرب می‌شوند.الف

هر دو پاسخ درست است، زیرا جمع مساحت این دو شکل جدا و یا باهم یکی می‌باشد یعنی تساوی زیر برقرار است:ب

۲a + ۳a = (۲ + ۳)a

(۲ + ۳)a = ۲a + ۳b

پاسخ سؤالات 52 تا 53

52۲ × r × ۳/۱۴

53
۲ × ​ ×

۲
R

۳/۱۴ = R × ۳/۱۴

پاسخ سؤالات 54 تا 55

54
۴x − ۳y + ۷x − ۲(۲x − y + ۳) ; ​{

x = ۱۰
y = ۲۰

۴ × ۱۰ − ۳ × (۲۰) + ۷ × ۱۰ − ۲ × (۲ × ۱۰ − (۲۰) + ۳)

= ۴۰ − ۶۰ + ۷۰ − ۲ × (۲۰ − (۲۰) + ۳) = ۵۰ − ۲ × (۳) = ۴۴
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55
۲(x − ۳y + ۱) − (۲x − ۶y − ۳) ; ​{

x = ۱۷
y = −۶

۲ × ((۱۷) − ۳ × (−۶) + ۱) − (۲ × (۱۷) − ۶ × (−۶) − ۳) =

۲ × (۱۷ + ۱۸ + ۱) − (۳۴ + ۳۶ − ۳) = ۷۲ − ۶۷ = ۵

56
۷۰۰۰الف × k + ۲۰۰۰ × s

۷۰۰۰ب × ۳ + ۲۰۰۰ × ۶ = ۲۱۰۰۰ + ۱۲۰۰۰ = ۳۳۰۰۰

57x(y × y − ۸) ÷ ۱۲ = ۳ × (۴ × ۴ − ۸) ÷ ۱۲ = ۳ × (۱۶ − ۸) ÷ ۱۲ = ۲۴ ÷ ۱۲ = ۲

ابتدا مقدار x را در معادله جایگذاری می‌کنیم. 58

بله جواب این معادله است.

​ − ​ = ​

۲
x − ۱

۳
x − ۱

۶
۱

​ − ​ = ​

۲
۲ − ۱

۳
۲ − ۱

۶
۱

​ − ​ = ​

۲
۱

۳
۱

۶
۱

​ = ​

۶
۳ − ۲

۶
۱

​ = ​

۶
۱

۶
۱

ابتدا میزان کالری که باید بسوزاند را به دست می‌آوریم که از راه تناسب است:59

سپس مشخص می‌کنیم در هر روز باید چقدر کالری بسوزاند:

​ =
۱/۸

۰/۴۵
​ ⇒

x
۳۵۰۰

x = ​ =
​

۱
​۰/۴۵

​ × ۳۵۰۰​۱/۸
۴

۱۴۰۰۰

۱۴ × y = ۱۴۰۰۰ ⇒ y = ​ =
۱۴

۱۴۰۰۰
۱۰۰۰

پاسخ سؤال 60

60۲x − ۳x + ۲(x + ۲) = ۱۴

۲ ⇒ x − ۳x + ۲x + ۴ = ۱۴
x = ۱۴ − ۴ ⇒ x = ۱۰

پاسخ سؤالات 61 تا 65

61x + ۵ = ۸ ⇒ x = ۸ − ۵ ⇒ x = ۳

62 

x − ۳ = ۱۲ ⇒ x = ۱۲ + ۳ ⇒ x = ۱۵

63
x + ​ =

۲
۱

​ ⇒
۳
۱

x = ​ −
۳
۱

​ ⇒
۲
۱

x = ​ =
۶

۲ − ۳
​

۶
−۱
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64x + ۱/۶ = ۵/۲ ⇒ x = ۵/۲ − ۱/۶ ⇒ x = ۳/۶

65
x − ۱ ​ = ۲ ​ ⇒ x = ۲ ​ + ۱ ​

۳
۲

۵
۳

۵
۳

۳
۲

x = ​ + ​ = = ​

۵
۱۳

۳
۵

۱۵
۳۹ + ۲۵

۱۵
۶۴

پاسخ سؤالات 66 تا 69

66x + ۸

67۴a − ۷

68
​ +

۵
a

۹

69
​p

۳
۲

پاسخ سؤالات 70 تا 74

70۷x

71n × n

72۵n + ۴

73n + (−n) = ۰

74
​ =

n
n

۱ ; n ​= ۰

ینه 1 گز 75

​x + ​x + ​x + ​x = ۱۵
۲
۱

۴
۱

۸
۱

۱۶
۱

​ ۸x + ۴x + ۲x + x = ۱۵ × ۱۶×۱۶

⇒ ۱۵x = ۱۵ × ۱۶ ⇒ x = ۱۶

⇒ ​ = ​ = ۲۳
۲

۳x − ۲
۲

۳(۱۶) − ۲

ینه 3 گز 76

مساحت مستطیل برابر است با: 

- الگوی مربوط به عرض‌های مستطیل برابر است با: 

- الگوی مربوط به طول‌های مستطیل برابر است با: 

بنابراین مساحت مستطیل nام برابر است با: 

 مساحت = طول × عرض
۲,۳,۴, ... ⇒ n + ۱

۴,۷, ۱۰, ... ⇒ ۳n + ۱
(n + ۱)(۳n + ۱)
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ینه 1 گز 77

تا می‌باشد اگر دو هندوانه را از کل آن‌ها جدا کنیم، می‌توان فهمید که تعداد هندوانه‌ها مضرب مشترک  و  است؛ پس  و ازآنجایی‌که تعداد آن‌ها بیش از 

مضرب‌های عدد  را نوشته و تا بعد از  ادامه می‌دهیم تا اولین عدد که حداقل آن‌ها است را به دست آوریم:

در آخر آن دو هندوانه که جدا کردیم را به آن‌ها اضافه می‌کنیم:

۹۱۵[۹ , ۱۵] = ۴۵۲۰۰
۴۵۲۰۰

۴۵ , ۹۰ , ۱۳۵ , ۱۸۰ , ۲۲۵

۲۲۵ + ۲ = ۲۲۷

ینه 4 گز 78

زمان طواف پسر : ۱۵ , ۳۰ , ۴۵ , ۶۰ , ۷۵ , ۹۰ , ۱۰۵ , ...

زمان طواف پدر : ۲۵ , ۵۰ , ۷۵ , ۱۰۰ , ۱۲۵ , ۱۵۰ , ۱۷۵ , ...

⇒ ۷۵ دقیقه

ینه 1 گز 79

بررسی گزینه‌ها:

[۱۲ , ۸۱] = ​ ​ ⇒{
۱۲ = ۲ × ۲ × ۳

۸۱ = ۳ × ۳ × ۳ × ۳ [۱۲ , ۸۱] = ۲ × ۲ × ۳ × ۳ × ۳ × ۳ = ۳۲۴ ⇒ ​ =
۲

[۱۲ , ۸۱]
۱۶۲

[۸۱ , ۲۴۳] = ​ ​ ⇒{
۸۱ = ۳ × ۳ × ۳ × ۳
۲۴۳ = ۳ × ۳ × ۳ × ۳ × ۳ [۸۱ , ۲۴۳] = ۲۴۳ ⇒ ​[۸۱ , ۲۴۳] =

۲
۱

۱۲۱/۵

[۲۵۰ , ۱۰] = ​ ​ ⇒{
۲۵۰ = ۲ × ۵ × ۵ × ۵
۱۰ = ۲ × ۵ [۲۵۰ , ۱۰] = ۲۵۰ ⇒ ​[۲۵۰ , ۱۰] =

۵
۳

۱۵۰

[۹۶ , ۱۴۴] = ​ ​ ⇒ [۹۶ , ۱۴۴] = ۳ × ۳ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲ = ۲۸۸{
۹۶ = ۳ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲

۱۴۴ = ۳ × ۳ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲

(۲ , ۱۴۰۰) = ۲ ⇒ ​ = ۱۴۴
۲

۲۸۸

ینه 4 گز 80

می‌دانیم : [a , b] × (a , b) = a × b

⇒ [a , b] × ​ = a × b ⇒ [a , b] = ۳b
۳
a

ینه 4 گز 81

چون دو عدد  و  اول هستند، پس ب.م.م آن‌ها  می‌شود در این شرایط حاصل تقسیم ک.م.م بر ب.م.م برابر حاصل‌ضرب دو عدد می‌شود.

پس حاصل‌ضرب  در  دارای  شمارندۀ طبیعی است.

ab۱

(a , b) = ۱ , [a , b] = a × b ⇒ ​ = ​ = a × b
(a , b)
[a , b]

۱
a × b

a × b شمارنده‌های : ۱ , a , b , a × b

ab۴
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ینه 2 گز 82

چنانچه  و  باشد، داریم:

سایر گزینه‌ها نمی‌توانند درست باشند:

x = c × a × a × b × b × by = a × a × b × b

​ ​ ⇒
[x , y] = a × a × b × b × b × c

(x , y) = a × a × b × b } ​ =
(x , y)
[x , y]

​ =
a × a × b × b

a × a × b × b × b × c
b × c

۱ گزینۀ : ​ ​ ⇒ ​ = ​ = a × a × b ​= b × c
[x , y] = a × a × a × b × c

(x , y) = a × c }
(x , y)
[x , y]

a × c
a × a × a × b × c



۳ گزینۀ : ​ ​ ⇒ ​ = ​ = b × b × c ​= b × c
[x , y] = a × b × b × c

(x , y) = a }
(x , y)
[x , y]

a
a × b × b × c



۴ گزینۀ : ​ ​ ⇒ ​ = ​ = a × b × c × c ​= b × c
[x , y] = a × a × b × b × c × c

(x , y) = a × b }
(x , y)
[x , y]

a × b
a × a × b × b × c × c



ینه 4 گز 83

ک.م.م دو عدد مضرب آن دو عدد و آن دو عدد نیز مضرب ب.م.م آن دو عدد هستند؛ پس ک.م.م مضربی از ب.م.م است یا به‌عبارت‌دیگر ب.م.م شمارندۀ ک.م.م آن دو عدد است.

ینه 2 گز 84

ab(aاگر  بر  بخش‌پذیر باشد، آنگاه همواره  و  است؛ پس داریم: , b) = b[a , b] = a

​ =
([a , b] , (a , b))
[(a , b) , [a , b]]

​ =
(a , b)
[a , b]

​ ​

b
a قرینه و معکوس

− ​

a
b

ینه 1 گز 85

​ ​ ​ ⇒

[a , b , c] = a × b × c

[a , c] = a × c

(a , b) = ۱ ⎭⎪
⎬
⎪⎫

عبارت صورت سوال = ​ =
a × c × ۱
a × b × c

b

ینه 2 گز 86

[((a , b) , a) , a] = [ ​, a] =

b

​(b , a) [b , a] = a

ینه 2 گز 87

​ ​ ⇒ [۸ , ۴] = ۸
[۴ , ۸] = ۸

(۱۶ , ۳۶) = ۴}

(۱۰ , ۱۳ , ۷) = ((۱۰ , ۳) , ۷) = (۱ , ۷) = ۱
⇒ ۸ + ۱ = ۹ ⇒ ◯ × ◯ = ۹ ⇒ ◯ = ۳

ینه 1 گز 88

ab(aتمام عوامل  و  و  در حاصل‌ضرب  و  وجود دارد؛ پس: , b)ab

[(a , b) , a × b] = a × b

[a , (a , b)] = a ⇒ [a , a] = a ⇒ x = ​ = b ​ ​

a
a × b معکوس

b
۱
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ینه 3 گز 89

۳ ∗ ۴ = ​ = ​ = ​ = ۱
۳ × ۴

(۳ , ۴) + [۳ , ۴] − ۱
۱۲

۱ + ۱۲ − ۱
۱۲
۱۲

۲ ∗ ۵ = ​ = ​ = ​ = ۱
۲ × ۵

(۲ , ۵) + [۲ , ۵] − ۱
۱۰

۱ + ۱۰ − ۱
۱۰
۱۰

⇒ (۳ ∗ ۴) + (۲ ∗ ۵) = ۱ + ۱ = ۲

ینه 1 گز 90

چون گفته شده است دو عدد مختلف، بنابراین  را به‌صورت زیر می‌نویسیم:

پس حداکثر ب.م.م  خواهد بود.

۱۰۸۹ = ۳ × ۳ × ۱۱ × ۱۱

۱۰۸۹

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧۱۰۸۹ = (۳ × ۳) × (۱۱ × ۱۱) = ۹ × ۱۲۱ ⇒ (۹ , ۱۲۱) = ۱

۱۰۸۹ = (۳ × ۳ × ۱۱) × ۱۱ = ۹۹ × ۱۱ ⇒ (۹۹ , ۱۱) = ۱۱
۱۰۸۹ = ۳ × (۳ × ۱۱ × ۱۱) = ۳ × ۳۶۳ ⇒ (۳ , ۳۶۳) = ۳
۱۰۸۹ = (۳ × ۱۱) × (۳ × ۱۱) = ۳۳ × ۳۳ ⇒ (۳۳ , ۳۳) = ۳۳

۳۳

ینه 1 گز 91

بزرگ‌ترین پیمانه که می‌تواند دو ظرف را پر کند، پیمانه‌ای با ظرفیت  لیتر )ب.م.م دو ظرف( است. ظرف  لیتری با  بار و ظرف  لیتری با  بار پر و خالی شدن پیمانۀ 

لیتری، پر می‌شوند که مجموعاً  بار برای پر کردن این دو ظرف نیاز است که پیمانه پر و خالی می‌شود. چون هر بار پر و خالی کردن پیمانه  دقیقه طول می‌کشد

مجموعاً  دقیقه باید وقت بگذاریم تا دو ظرف به‌طور کامل پر شوند.

۱۲۲۴۲۳۶۳۱۲
۲ + ۳ = ۵۳

۳ × ۵ = ۱۵

ینه 2 گز 92

۲۷۱۵۶۰ابتدا ب.م.م دو عدد  و  را به دست می‌آوریم و سپس ب.م.م عدد حاصل و  را محاسبه می‌کنیم.

۱۵ شمارنده‌های : ۱ , ​ , ۵ , ۱۵۳

۲۷ شمارنده‌های : ۱ , ​ , ۹ , ۲۷۳
⇒ (۱۵ , ۲۷) = ۳
شمارنده‌های۶۰ : ۱ , ۲ , ​ , ۴ , ۵ , ۶ , ۱۰ , ۱۲ , ۱۵ , ۲۰ , ۳۰ , ۶۰۳
⇒ (۶۰ , ۳) = ۳

ینه 1 گز 93

۲۱۰۱۴۰برای آنکه بفهمیم حداقل چند موزائیک احتیاج داریم باید بزرگ‌ترین موزائیک را انتخاب کنیم. ابتدا ب.م.م  و  را محاسبه می‌کنیم:

۲۱۰ = ۲ × ۳ × ۵ × ۷
۱۴۰ = ۲ × ۲ × ۵ × ۷
(۱۴۰ , ۲۱۰) = ۷۰

تعداد کاشی‌ها = ​ = ۳ × ۲ = ۶
۷۰ × ۷۰
۲۱۰ × ۱۴۰

ینه 4 گز 94

عدد موردنظر نباید عامل مشترک  یا  داشته باشد؛ پس گزینه‌های "1"، "2" و "3" حذف می‌شوند. ازطرفی ضرب تعدادی از شمارنده‌های اول نیز باید عدد 12 را نشان دهد، پس

گزینۀ "4" پاسخ است.

۵۷
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ینه 3 گز 95

اعداد  و  و  همگی دارای دو شمارندۀ اول هستند.

پس نمی‌توان آن‌ها را به‌عنوان پاسخ در نظر گرفت، درنتیجه گزینۀ "3" پاسخ است.

۷۷۹۱۹۸

۷۷ = ۷ × ۱۱
۹۱ = ۷ × ۱۳
۹۸ = ۷ × ۷ × ۲

۸۴ = ۷ × ۲ × ۲ × ۳

ینه 4 گز 96

شمارنده‌های هر عدد را می‌نویسیم:

۱۲۵ ⇒ {۱ , ۵ , ۲۵ , ۱۲۵} ⇒ ۴تا
۶۴ ⇒ {۱ , ۲ , ۴ , ۸ , ۱۶ , ۳۲ , ۶۴} ⇒ ۷تا
۴۸ ⇒ {۱ , ۲ , ۳ , ۴ , ۶ , ۸ , ۱۲ , ۱۶ , ۲۴ , ۴۸} ⇒ ۱۰تا
۲۲۵ ⇒ {۱ , ۳ , ۵ , ۹ , ۱۵ , ۲۵ , ۴۵ , ۷۵ , ۲۲۵} ⇒ ۹تا

۹۶ ⇒ {۱ , ۲ , ۳ , ۴ , ۶ , ۸ , ۱۲ , ۱۶ , ۲۴ , ۳۲ , ۴۸ , ۹۶} ⇒ ۱۲تا
۱۶۲ ⇒ {۱ , ۲ , ۳ , ۶ , ۹ , ۱۸ , ۲۷ , ۵۴ , ۸۱ , ۱۶۲} ⇒ ۱۰تا

ینه 1 گز 97

ابتدا شمارنده‌های اول هر عدد را می‌یابیم:

بنابراین دو عدد  و  شمارنده‌های اول غیرمشترک این دو عدد هستند؛ پس داریم:

۷۳۵ = ۳ × ۵ × ۷ × ۷
۵۸۵ = ۳ × ۳ × ۵ × ۱۳

۷۱۳

۷ × ۱۳ = ۹۱

ینه 4 گز 98

می‌دانیم هر عدد اول تنها دو شمارنده شامل خودش و عدد  دارد؛ پس دو شمارنده دارد.

۶۹۳ = ۳ × ۳ × ۷ × ۱۱ ⇒ تعداد شمارنده‌های اول = ۳

۱

⇒ پاسخ سؤال = ​

۲
۳

ینه 4 گز 99

A = ​ × ​ × ​ × ​

​

↓+۱
kتا

​۲ × ۲ × ... × ۲
​

↓+۱
۳تا

​۳ × ۳ × ۳
​

↓+۱
۲تا

​۵ × ۵
​

↓+۱
یکی

​۷

(k + ۱) × ​ = ۱۴۴ ⇒ k + ۱ = ۶ ⇒ k = ۵
۲۴

​۴ × ۳ × ۲

A = ​ × ​ × ​ × ​

↓+۱

​

kتا

​۲ × ۲ × ... × ۲

↓+۱

​

۳تا

​۳ × ۳ × ۳

↓+۱

​

۲تا

​۵ × ۵

↓+۱

​

یکی

​۷

(k + ۱) × ​ = ۱۴۴
۲۴

​۴ × ۳ × ۲

⇒ k + ۱ = ۶ ⇒ k = ۵

۲ × ۲ × ۲ × ... × ۲ × ۳ × ۷ × ۳ × ۳ × ۵ = ​ × ​ × ​ × ​

۲kتا

​۲ × ۲ × ... × ۲
۳تا

​۳ × ۳ × ۳
یکی

​۵
یکی

​۷

⇒ ۱۱ × ۴ × ۲ × ۲ = ۱۷۶
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ینه 3 گز 100

۴۸ شمارنده‌های : ​ , ۲ , ۳ , ۴ , ۶ , ۸ , ۱۲ , ۱۶ , ​ , ۴۸۱ ۲۴
۷۲ شمارنده‌های : ​ , ۲ , ۳ , ۴ , ۶ , ۸ , ۹ , ۱۲ , ۱۸ , ​ , ۳۶ , ۷۲۱ ۲۴
کوچک‌ترین شمارندۀ مشترک : ۱ , بزرگ‌ترین شمارندۀ مشترک : ۲۴
⇒ ۲۴ − ۱ = ۲۳

ینه 4 گز 101

​ ​ ⇒
عدد اول است ۱۱
عدد اول است ۲ } ۱۱ + ۲ = ۱۳ ⇒ عددی اول است

ینه 3 گز 102

۳۶۴۹yعددی بر  بخش‌پذیر است که بر  و  بخش‌پذیر باشد؛ پس:  = ۰ , ۴ , ۸

​ ​ ​ ⇒

اگر : y = ۰ ⇒ ​ ​{
x = ۰
x = ۹

اگر : y = ۴ ⇒ x = ۵
اگر : y = ۸ ⇒ x = ۱ ⎭⎪⎪

⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎫

وجود دارد y و x۴حالت برای پس

103[ , b] = b, b = b , b, ۱ = b , b, b + ۱ = ۱

b

b,۲b( ) [ ] [ ] ( )

⇒ ​ − ​ = − ​ = ​

b, ۱[ ]
b,۲b , b[( ) ]

b
b, b + ۱( )

b
b

b
۱

b
b − ۱

aباتوجه‌به مسئله  و  است:104 = ۲b = ۱۱

​ =
۱۰, ۱۰ − ۵[ ]

۳, ۱۱ + ۲ ۲, ۱۲( ) [ ]
​ =

۱۰ − ۵
۱ + ۲ × ۱۲

​ =
۵

۱ + ۲۴
​ =

۵
۲۵

۵

ینه 1 گز 105

۲۲۲۲ −۴ ۲ ×۴ ۱۱۱۱ =۴ ۲۲۲۲ −۴ ۲۲۲۲ =۴ ۰

ینه 4 گز 106

a = ۳ ⇒ ۲ ×۳−۱ ۴ ×۳−۲ ۴ +۵−۳ ۱ =۳×۳ ۲ ×۲ ۴ ×۱ ۴ +۲ ۱۹

= ۴ × ۴ ×۱ ۴ +۲ ۱ = ۴ +۴ ۱ = ۲۵۶ + ۱ = ۲۵۷

ینه 4 گز 107

۱۱ × (۵ ) +۳ ۶ ۱۷ × ۵ −۱۸ ۳ × (۵ ) =۲ ۹ ۱۱ × ۵ +۱۸ ۱۷ × ۵ −۱۸ ۳ × ۵ ۱۸

= ​ ×

۲۵

​(۱۱ + ۱۷ − ۳) ۵ =۱۸ ۵ ×۲ ۵ =۱۸ ۵۲۰

ینه 3 گز 108

​ =
۲۵ − ۱۶

۹ × ۴ + ۲۰
​ =

۹
۳۶ + ۲۰

​

۹
۵۶
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ینه 1 گز 109

​ =
−۲ × (−۱) − (−۴)

(−۱) − (−۴)۲ ۲

​ =
۲ + ۴
۱ − ۱۶

​ =
۶

−۱۵
​

۲
−۵

ینه 4 گز 110

(۱) −۳ ۳ × (−۳) +۲ ۲ × (۱) ×۲ (−۳) = ۱ − ۳ × ۹ + (−۶)

= ۱ − ۲۷ + (−۶) = −۳۲

ینه 2 گز 111

گزینۀ )1(: 

گزینۀ )2(: 

گزینۀ )3(: 

گزینۀ )4(: 

(۲ ) =۵ ۱۰ ۳۲۱۰

(۳ ) :۴ ۱۰ ۸۱۱۰

(۴ ) =۳ ۱۰ ۶۴۱۰

(۵ ) =۲ ۱۰ ۲۵ ۱۰

ینه 3 گز 112

(+۳) −۲ ۲ × (−۲) ×۲ (+۳) =۲ ۹ − ۲ × ۴ × ۹ = ۹ − ۷۲ = −۶۳

ینه 1 گز 113

(۲) −۲ (−۲) −۲ ۲ × ۲ × (−۲) = ۴ − ۴ − (−۸) = ۴ − ۴ + ۸ = +۸

ینه 3 گز 114

​ ​ ​ ⇒
​ مکعب = ( ​) = ​

۳
۴

۳
۴ ۳

۲۷
۶۴

​ معکوس = ​ ⇒ ​ مجذور = ( ​) = ​

۲
۹

۹
۲

۹
۲

۹
۲ ۲

۸۱
۴
⎭⎪
⎬
⎪⎫

نسبت = ​ =
​

۸۱
۴

​

۲۷
۶۴

۴۸

ینه 3 گز 115

، عدد  را قرار می‌دهیم؛ بنابراین حاصل  یازده‌رقمی می‌شود، پس نتیجه می‌گیریم که عدد  تقریباً یازده‌رقمی است. اگر حاصل دقیق  را با در عدد  به‌جای 

ماشین‌حساب به دست آوریم برابر با  می‌شود که یازده‌رقمی است.

۱۱۱۰۱۱۱۰۱۰۱۰۱۱۱۰۱۱۱۰

۲۵۹۳۷۴۲۴۶۰۱

ینه 4 گز 116

رقمی است. حاصل دقیق  را با اگر در عبارت  به‌جای عدد  عدد  قرار دهیم، حاصل  دوازده‌رقمی می‌شود؛ بنابراین می‌توان نتیجه گرفت که عدد  تقریباً 

ماشین‌حساب به دست می‌آوریم، برابر با  می‌شود که یازده‌رقمی است.

۹۱۱۹۱۰۱۰۱۱۹۱۱۱۱۹۱۱

۳۱۳۸۱۰۵۹۶۰۹

ینه 3 گز 117

۵۳۱۲۵در الگوی داده‌شده توان سوم اعداد طبیعی )مکعب اعداد طبیعی( دیده می‌شود، پس عدد خواسته‌شده  یا همان  است.
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ینه 2 گز 118

بررسی گزینه‌ها:

۱ گزینۀ : −۷ مجذور = (−۷) = ۴۹۲

۲ گزینۀ : ۰/۷ مجذور = (۰/۷) = ۰/۴۹ ✓۲

۳ گزینۀ : ۱ مجذور = ۱ = ۱۲

۴ گزینۀ : −۱ مجذور = (−۱) = ۱۲

ینه 2 گز 119

بررسی گزینه‌ها:

۱ گزینۀ : ۳۵ > ۳۵ ⇒ ۱۲۲۵ > ۳۵ ✓۲

۲ گزینۀ : ۱ > ۱ ⇒ ۱ = ۱ ×۷ ۳

۳ گزینۀ : ( ​) > (− ​) ⇒ ​ > (+ ​) ✓
۳
۱ ۳

۳
۱ ۴

۲۷
۱

۸۱
۱

۴ گزینۀ : (۰/۲) > (۰/۲) ⇒ ۰/۰۰۰۳۲ > ۰/۰۰۰۰۱۲۸ ✓۵ ۷

ینه 3 گز 120

بررسی گزینه‌ها:

۱ گزینۀ : ۱ = ۱ ⇒ ۱ = ۱ ✓۵ ۷

۲ گزینۀ : ۱۵ > ۱۵ ⇒ ۲۲۵ > ۱۵ ✓۲

۳ گزینۀ : ​ ​ ⇒ ۰/۲۵ > ۰/۱۲۵ ⇒ (۰/۵) > (۰/۵) ×
(۰/۵) = ۰/۱۲۵۳

(۰/۵) = ۰/۲۵۲ } ۲ ۳

۴ گزینۀ : ( ​) > ( ​) ⇒ ​ > ​ ✓
۲
۱ ۲

۳
۱ ۲

۴
۱

۹
۱

ینه 1 گز 121

​ ​ ​

۶۷۵ = ۳ × ۵۳ ۲

۱۴۴ = ۲ × ۳۴ ۲ }
ب.م.م

۳۲

ینه 1 گز 122

​ ​ ​

۷۲ = ۲ × ۳۳ ۲

۱۱۲ = ۲ × ۷۴ }
ک.م.م

۲ ×۴ ۳ ×۲ ۷

ینه 1 گز 123

۸ =x ۳۲ + ۳۲ = ۶۴ = ۸ ⇒۲ x = ۲

ینه 3 گز 124

۰ − ۲ × ۱ − (۴ − ۱) × ۵ = ۰ − ۲ − ۱۵ = −۱۷
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ینه 2 گز 125

گزینۀ 2 اشتباه است و شکل صحیح به‌صورت زیر است:

۴۰۷۳ = ۴۰۰۰ + ۷۰ + ۳ = ۴ × ۱۰ +۳ ۷ × ۱۰ +۱ ۳ × ۱۰۰

ینه 3 گز 126

۱) ۱ ​۱ += ۱ ⇒ ۱ ​۲ ×=

۲) ۱ + ۱ ​۱ ⇒= ۲ ​۱ ×=

۳) ۱ + ۱ − ۱ = ۰ + ۱ ⇒ ۱ = ۱ ✓

۴) ۱ + ۲ ​۱ += ۱ ⇒ ۳ ​۲ ×=

ینه 2 گز 127

​ =
۳ × ۱۶ + ۱

−(−۸) − ۱۶ + ۱
​ =

۴۹
۸ − ۱۶ + ۱

​ =
۴۹
−۷

− ​

۷
۱

ینه 4 گز 128

۲ −۲ ۲ × ۹ + ۲۵ ÷ ۵ = ۴ − ۱۸ + ۵ = −۹

ینه 3 گز 129

۸ − ۸ × ۸ ÷ (−۸) − ۱ = ۸ − ۶۴ ÷ (−۸) − ۱
= ۸ − (−۸) − ۱ = ۸ + ۸ − ۱ = ۱۵

ینه 4 گز 130

۱ − (۴ × ۴) ÷ (+۴) − ۱ = ۱ − ۱۶ ÷ ۴ − ۱ = ۱ − ۴ − ۱ = −۴

ینه 4 گز 131

۹ − ۹ × ۲۵ ÷ ۹ − ۹ = ۹ − ۲۲۵ ÷ ۹ − ۹ = ۹ − ۲۵ − ۹ = −۲۵

ینه 1 گز 132

​ =
۵ × (۱۴ − ۴)

۱۱ − ۱
​ =

۵ × ۱۰
۱۰

​

۵
۱

ینه 1 گز 133

۱ − ۵ × ۸ − ۳ × ۹ = ۱ − ۴۰ − ۲۷ = −۶۶

پاسخ سؤالات 134 تا 137

134(۰/۳) >۰ (۰/۲)۳
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135
(− ​) <

۵
۲ ۳

(− ​)
۵
۲ ۵

136(−۲) >۱۳ (−۲)۱۵

137
​ >

+

​(−۲۵)۱۸
​

−

​(−۲۵)۱۵

138
​ ​ ⇒
 مجذور  = (۰/۵) = ۰/۲۵۲

 مکعب  = (۰/۵) = ۰/۱۲۵۳ } ۰/۲۵ − ۰/۱۲۵ = ۰/۱۲۵

پاسخ سؤالات 139 تا 142

139۱ +۵ ۲ +۳ ۳ +۲ ۴ =۲ ۱ + ۸ + ۹ + ۱۶ = ۳۴

140(۵ + ۳ + ۲ ) +۲ ۲ ۴ ۰ (۳ − ۲ ) =۲ ۳ ۵ ۱ + (۹ − ۸) =۵ ۱ + ۱ = ۲

141(۰/۱) +۳ (۰/۲) =۳ ۰/۰۰۱ + ۰/۰۰۸ = ۰/۰۰۹

142
​ =

(۰/۴) + (۰/۲)۲ ۲
(۰/۱) + (۰/۳)۲ ۳

​ =
۰/۱۶ + ۰/۰۴
۰/۰۱ + ۰/۰۲۷

​ =
۰/۲

۰/۰۳۷
۰/۱۸۵

می‌دانیم هر عدد به توان صفر برابر است با یک، ازطرفی عدد  اگر به توان زوج برسد مقدار آن برابر یک و درصورتی‌که به توان عددی فرد برسد، مقدار آن  خواهد بود.143

بین صفر تا ده، 5 عدد فرد وجود دارد؛ پس:

−۱( )−۱( )

−۱ × −۱ × −۱ × ... × −۱ = −۱ × −۱ × −۱ × −۱ × −۱( )۰ ( )۱ ( )۲ ( )۱۰ ( )۱ ( )۳ ( )۵ ( )۷ ( )۹

= −۱ × −۱ × −۱ × −۱ × −۱ = −۱( ) ( ) ( ) ( ) ( )

144
۱الف +۱۰۰۰ ۱ +۱۰۰ ۲ =۰ ۱ + ۱ + ۱ = ۳

۲ب − ۳ + ۹ − ۴ = ۲ × ۲ × ۲ − ۳ × ۳ × ۳ + ۹ − ۴۳ ۳ ( ) ( )

= ۸ − ۲۷ + ۹ − ۴ = −۱۴

۳پ −۲ ۵ − ۵ =( ۰ ۱) ۳ × ۳ −( ) ۱ − ۵ =( ) ۹ − −۴ =( ) ۹ + ۴ = ۱۳

۵ت −۰ ۳ − ۳ ×( ۳ ۱) ۲ =۰ ۱ − ۳ × ۳ × ۳ − ۳ ×( ) ۱ = ۱ − ۲۷ − ۳ =( ) ۱ − ۲۴ = −۲۳

145
​ =

c − ۲ × b۲
−a + ab − c۳

​ =
−۳ − ۲ × ۳( )۲ ( )

− −۱ + −۱ × ۳ − −۳( )۳ ( ) ( )
​ =

۹ − ۶
− −۱ − ۳ + ۳( )

​ =
۳

۱ + ۰
​

۳
۱

146
​ =

b − ۱
−a + ۱۲

​ =
۲ − ۱

− −۱ + ۱( )۲

​ =
۲ − ۱

−۱ + ۱
​ =

۱
۰

۰

147۲a − b + ab = ۲ × ۱ − −۱ + ۱ × −۱۲ ۳ ( )۲ ( )۳ ( ) ( )

= ۲ × ۱ − −۱ + −۱ = ۲ + ۱ − ۱ = ۲( ) ( )
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148
الف

( ​) <
۳
۱ ۲ ( ​)

۳
۱ ۰

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

( ​) = ​ × ​ = ​

۳
۱ ۲

۳
۱

۳
۱

۹
۱

( ​) = ۱
۳
۱ ۰ ​ <

۹
۱

۱

(۷−)ب >۲ (−۷)۱

⇒{
(−۷) = (−۷) × (−۷) = ۴۹۲

−۷ = −۷( )۱ ۴۹ > −۷

۱)پ + ۳) <۰ ۱ +۰ ۳۰

⇒{
۱ + ۳ = ۴ = ۱( )۰ ۰

۱ + ۳ = ۱ + ۱ = ۲۰ ۰ ۱ < ۲

ت
(−۱) +۰ ۱ <۲ ( ​)

۲
۱ ۰

⇒
⎩
⎨
⎧ −۱ + ۱ = ۱ + ۱ = ۲( )۰ ۲

( ​) = ۱
۲
۱ ۰ ۲ < ۱

149
۳الف +۳ ۳ × ۲ −۳ ۷ = ۲۷ + ۳ × ۸ −( ) ۷ = ۲۷ + ۲۴ − ۷ = ۴۴

ب
​ =

۷ × ۳ − ۱۱۲
۱۰ + ۳ × ۲۰۲ ۲

​ =
۷ × ۹ − ۱۱

۱۰۰ + ۳ × ۴۰۰
​ =

۶۳ − ۱۱
۱۰۰ + ۱۲۰۰

​ =
​

۴
​۵۲

۱۳۰۰
۱۰۰

​ =
۴
۱۰۰

۲۵

ینه 3 گز 150

، بنابراین 31 عدد وجود دارد. ۳۱)چون بزرگ‌ترین عدد طبیعی که مجذور آن کوچک‌تر از 1000 است، عدد 31 می‌باشد  =۲ ۹۶۱)

ینه 3 گز 151

ابتدا طول هر یک از اضلاع مربع‌های سفید که مساحت آن‌ها داده‌شده را به دست می‌آوریم:

ازآنجایی‌که این مربع‌ها به صورت پلکانی قرار دارند، پس طول ضلع مربع بزرگ برابر است با:

طول مستطیل‌های a و b برابر است با 5 سانتی‌متر  و عرض آن‌ها برابر است 4 سانتی‌متر  پس مساحت هر یک برابر است با:

حال به راحتی می‌توان مساحت قسمت رنگی را به دست آورد:

=۱ ۱ cm , ​ =۹ ۳ cm , ​ =۱۶ ۴ cm, ​ =۲۵ ۵ cm

۵ + ۴ + ۳ + ۱ = ۱۳

(۱۳ − ۴ − ۳ − ۱)(۱۳ − ۴ − ۵)

۵ × ۴ = ۲۰ cm۲

S ​  رنگی = S ​  کل − S ​  مربع‌های سفید = ۱۳ −۲ (۲۵ + ۱۶ + ۹ + ۱ + ۲۰ + ۲۰)

= ۱۶۹ − ۹۱ = ۷۸ cm۲
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ینه 3 گز 152

ابتدا باتوجه‌به مساحت مربع‌های داده‌شده، طول هر ضلع مربع‌های کوچک و بزرگ را حساب می‌کنیم:

حال باتوجه‌به شکل، طول هر ضلع مربع بزرگ برابر است با:

و مقدار مساحت قسمت رنگی:

 طول هر ضلع مربع بزرگ  ⇒ S = a ⇒۲ ۲۵ = a ⇒۲ a = ​ =۲۵ ۵

 طول هر ضلع مربع کوچک  ⇒ S =′ b ⇒۲ ۹ = b ⇒۲ b = ​ =۹ ۳

C = ۵ + ۳ = ۸

مساحت کل مربع − مساحت مربع بزرگ) + (مساحت مربع کوچک

= (۸ × ۸) − (۲۵ + ۹) = ۶۴ − ۳۴ = ۳۰

ینه 2 گز 153

حاصل داخلی‌ترین رادیکال را به دست می‌آوریم:

= ​ = ​​(۲ + ۲ ) + ۲ + ۲ + ۲ + ۲۷ ۷ ۸ ۹ ۱۰ ۱۱
​(۲ + ۲ ) + ۲ + ۲ + ۲۸ ۸ ۹ ۱۰ ۱۱

= ​ = ​ = ​​(۲ + ۲ ) + ۲ + ۲۹ ۹ ۱۰ ۱۱
​۲ + ۲ + ۲۱۰ ۱۰ ۱۱

​۲ + ۲۱۱ ۱۱

= ​ = ​ = ​ = ۲​۲ × ۲۱۱
​۲۱۲ ۲۶ ۳

ینه 3 گز 154

آنگاه خواهیم داشت:

a =۲ ۵ ​

۳۶ از طرفین جذر می‌گیریم
​ =a۲

​ ⇒۵۳۶ a = ۵ ۱۸

=a ​ =۵ ۱۸ ۵۹

ینه 1 گز 155

​ =
۴ × ۲
۱۰a

۶/۲۵ ⇒ ۱۰a = ۵۰ ⇒ a = ۵

ینه 4 گز 156

۴ =x ​ −
۳
۱۹

​ =
۳
۱

​ =
۳
۱۸

۶

⇒ ​ =x ​ =
۴
۶

​ ⇒
۲
۳

x = ​

۴
۹

ینه 1 گز 157

= ​۱ + ۳ ​۱ + ۴ ​​

۳۶

​۸ + (۴ × ۷) ۱ + ۳ ​​

۲۵

​۱ + (۴ × ۶)

= ​ = ​ = ۴۱ + (۳ × ۵) ۱۶

ینه 1 گز 158

=۴ + (۲ × ۳) + (۳ × ۲) ​ =۴ + ۶ + ۶ ​ =۱۶ ۴
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ینه 2 گز 159

3 واحد بزرگ‌تر است.

− =۳۶ −۶

=۸۱ ۹ ​

 قرینه 
−۹

ینه 1 گز 160

x =۲ ۶۴ ⇒ ۸ =۲ ۶۴ ⇒ x = ۸

۵x + ۵۰ ​

x=۸ (۵ × ۸) + ۵۰ = ۹۰

ینه 1 گز 161

=​۵ + ۱۱ ​ =​۱۶ ​ =۴ ۲

ینه 4 گز 162

=​

۰/۰۲۵
۰/۴

​ =​

۰/۲۵
۴

​ =
۰/۵
۲

۴

ینه 4 گز 163

آنگاه خواهیم داشت:

=a ۳ ​

۱۵ می‌رسانیم ۲ طرفین به توان ( ​) =a ۲ (۳ ) ⇒۱۵ ۲ a = ۳۳۰

a =۲ (۳ ) =۳۰ ۲
۳۶۰

ینه 2 گز 164

=۲۵۰۰ ​ =۲۵ × ۱۰۰ ۵ × ۱۰ = ۵۰ = ۵ ×۲ ۲ =۱ ۵ ×n ۲m

⇒ n = ۲ , m = ۱ ⇒ m + n = ۱ + ۲ = ۳

ینه 4 گز 165

ابتدا حاصل پرانتز را به دست می‌آوریم:

=​ × ​ × ​ × ... × ​

۴
۵

۵
۶

۶
۷

۸۰
۸۱

​ =​

۴
۸۱

​

۲
۹

ینه 4 گز 166

≃۶۰ ۷/۷ ⇒ ۷ < ​ <۶۰ ۸

ینه 3 گز 167

−۱۰۰۰۰ ​ +۹۰۰ ​ =۸۱ ۱۰۰ − ۳۰ + ۹ = ۷۹
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ینه 3 گز 168

( ضلع مربع ) =۲  مساحت مربع  ⇒  ضلع مربع  =  مساحت مربع ​

⇒  ضلع مربع  = ​ =۰/۸۱ ۰/۹  متر 

169۴ < ۸ < ۹ ⇒ ۲ < ​ < ۳۸

= ۰ , − ​ = −۱ , ​ = ۵ , ​ = ​ = ۲۰ ۱ ۲۵ ​

۴
۱۶

۴

− ​ = −۲ , ۱ < ۳ < ۴ ⇒ ۱ < ​ < ۲ , −۳ < − ​ < −۲۴ ۳ ۸

170
۲۵=الف × ۳۶ ​ ×۲۵ ​ =۳۶ ۵ × ۶ = ۳۰

۱۶=ب × ۹ ​ ×۱۶ ​ =۹ ۴ × ۳ = ۱۲

۱۶=پ + ۹ ​ =۲۵ ۵

۱۰۰=ت × ۱۰۰ ​ ×۱۰۰ ​ =۱۰۰ ۱۰ × ۱۰ = ۱۰۰

171۲a = ۲۰۰ ⇒ a = ۱۰۰ ​ a = ​ = ۱۰۲ ۲ a>۰
۱۰۰

b = ۴ ​ b = ​ = ۲۲ b>۰
۴

⇒ a × b = ۱۰ × ۲ = ۲۰

172
a = ۱۰۰ ​ a = ​ = ۱۰ , b = ۰/۰۱ ​ b = ​ = ۰/۱۲ a>۰

۱۰۰ ۲ b>۰
۰/۰۱

⇒ a − b = ۱۰ − ۰/۱ = ۹/۹

 مساحت دایره 173 = S = πr , π = ۳/۱۴۲

⇒ S = ۳/۱۴ × r = ۱۲/۵۶ ⇒ r = ​ = ۴ ⇒ r = ۲۲ ۲
۳/۱۴
۱۲/۵۶

 محیط دایره  = P = ۲πr = ۲ × ۳/۱۴ × ۲ = ۱۲/۵۶

aمربع به ضلع  و مساحت 196 را در نظر می‌گیریم:174

 مساحت مربع  = S = a =۲ ۱۹۶ ⇒ a = ​ =۱۹۶ ۱۴

 محیط مربع  = P = ۴a = ۴ × ۱۴ = ۵۶

aمربع به ضلع  و مساحت 144 را در نظر می‌گیریم:175

 مساحت مربع  = S = a = ۱۴۴ ⇒ a = ​ = ۱۲۲ ۱۴۴
 محیط مربع  = P = ۴a = ۴ × ۱۲ = ۴۸

ینه 2 گز 176

۲ + ​ = ۲ ​ + ​۳ + ۲ ​۱۱ − ​۴ ​

۸
​۶۴

۳ + ۲ ​ ​​(۱۱ − ۲)
۹

۸
۸

= ۲ ​ + ۱ = ۶ + ۱ = ۷۳ + ۶



22لرنیتو 1401 /23

ینه 1 گز 177

،  و  قرار می‌دهیم، پس خواهیم داشت: abcمقدارهای داده‌شده را به‌جای 

=(−۵) − ۴(۱)(۴)۲
​ =۲۵ − ۱۶ ​ =۹ ۳

ینه 2 گز 178

یعنی 65 بار آبی آمده است ولی احتمال آبی بودن  است و داریم:

۲۴۰ − (۱۰۰ + ۷۵) = ۶۵ = a

​

۶
۱

​ =
۶
۱

​ ⇒
۲۴۰
b

b = ۴۰ ⇒ ۶۵ − ۴۰ = ۲۵

179
​احتمال ظاهر شدن پشت در پرتاب 31اُم برابر با  است.

۲
۱

ینه 2 گز 180

​از نظر ریاضی همۀ احتمالات برابرند با 

۲
۱

ینه 3 گز 181

​در هر دفعه احتمال همان  است.

۶
۱

ینه 2 گز 182

احتمال انتخاب درخت انار  است، درنتیجه:

انار = ۱۰۰ − (۲۰ + ۴۵) = ۳۵%

۳۵%

​ ×
۱۰۰
۳۵

۱۰۰۰ = ۳۵۰

ینه 1 گز 183

​کل رقم‌های یک‌رقمی طبیعی 9تا است. درنتیجه احتمال انتخاب عدد اول )اعداد 7، 5، 3 و 2 ( از بین 9تا عدد  است. حال 9000 بار این کار را تکرار می‌کنیم:

۹
۴

​ ×
۹
۴

۹۰۰۰ = ۴۰۰۰

ینه 3 گز 184

مجموع نسبت‌ها همیشه در هر پرتابی برابر یک است.
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185 

12345جلسه

1512161020نمره

 

 

 

 

186
الف

​

۲
۱

Aب = ​ =
۶
۱

۱۶/۶% B = ​ =
۶
۱

۱۶/۶% O = ​ =
۶
۱

۱۶/۶% AB = ​ =
۲
۱

۵۰%

سهم هر قسمت:پ

 

O : ​ × ۳۰۰ = ۵۰ نفر
۶
۱

B : ​ × ۳۰۰ = ۵۰ نفر
۶
۱

A : ​ × ۳۰۰ = ۵۰ نفر
۶
۱

AB : ​ × ۳۰۰ = ۱۵۰ نفر
۲
۱

187

دهمی‌هانهمی‌هاهشتمی‌هاهفتمی‌هاپایه

25181116تعداد

خط نشان

 

​ ​ ​ ​∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣​ ​ ​ ∣∣∣∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣​ ​ ∣∣∣∣∣ ∣∣∣∣​ ​ ​ ∣∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣

ینه 3 گز 188

به ترتیب نمودار خط شکسته و دایره‌ای مناسب است.
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یخدرسپایه تار


پاسخ سؤالات 1 تا 3


1


−۴ − (+۳) = −۴ + (−۳) = −۷


2


۵ − (+۲) = ۵ + (−۲) = ۳


3


−۳ − ۴ = −۳ + (−۴) = −۷


پاسخ سؤالات 4 تا 8


4


(+۲) + (+۳) = +۵


5


(−۲) + (+۱) = −۱


6


(−۴) + (+۵) = +۱


1402حسابهفتم
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7


(−۳) + (+۳) = ۰


8


(−۱) + (+۲) + (−۳) = −۱


پاسخ سؤالات 9 تا 13


9−(−۵) = +۵


10−(+۵) = −۵


11−(−(−۱۳۹۱)) = −۱۳۹۱


12−(−(+۵)) = +۵


13−(+(−(−(+۶۳)))) = −۶۳


مهرۀ آبی با شروع حرکتش، روی این عددها قرار می‌گیرد )به ‌ترتیب از چپ به راست(:14


مهرۀ قرمز با شروع حرکتش، روی این عددها قرار می‌گیرد )به‌ ترتیب از چپ به راست(:


ملاحظه می‌شود که هر دو مهره، بعد از چهار حرکت )یعنی گذشتن ۴ ثانیه( روی عدد  قرار دارند.


توجه: در چنین مسئله‌هایی، ممکن است هر دو مهره در زمان‌های متفاوت روی عددی یکسان قرار بگیرند، اما در این مسئلۀ، این اتفاق به‌صورت هم‌زمان رخ داد.


−۳۱, −۲۴, −۱۷, −۱۰, −۳,۴, ۱۱, ۱۸, ...


۸,۲, −۴, −۱۰, −۱۶, −۲۲, −۲۸, −۳۴, ...


−۱۰


15
الف


− (+(−۲۱)) ​ −۲۱
۲۱بار قرینه 


(−۲۱) ÷ (−۷) = ۳


16 


دمای هوای تهران  = ۲ × (−۳) + ۵ = −۶ + ۵ = −۱


دمای هوای تبریز  = −۳


میانگین  = ​ =
۲


(−۳) + (−۱)
​ =


۲
−۴


−۲


17







3/23لرنیتو 1401


۳الف − ۳( ​ =


۱۵


​۵ ​)


۱۰


​−۵( ​)


−۲


​۸ ÷ (−۴) ۳ − ۳(۱۵) = ۳ − ۴۵ = −۴۲


+ب
−۱


۱ − ۲
​ +


−۱


​۳ − ۴ ... + ​ +
−۱


​۵۳ − ۵۴ ۵۵ = −۱ × ۲۷ + ۵۵ = −۲۷ + ۵۵ = ۲۸


ینه 2 گز 18


گزینۀ 1: 6- می‌تواند حاصل جمع 3- و 3- باشد.


گزینۀ 3: 3- می‌تواند حاصل جمع 2 و 5- باشد.


گزینۀ 4: 8 می‌تواند حاصل جمع 4 و 4 یا 2 و 6 باشد.


پاسخ سؤالات 19 تا 24


19−(−(−(−(−۳)))))


 تا منفی  ۵ ⇒  تعداد فرد  ⇒ −(−(−(−(−۳))))) = −۳


20۵)))...)


 تا منفی  ۱۳۹


−(−(−(...(−


 تا منفی  ۱۳۹ ⇒  تعداد فرد  ⇒ −(−(−(...(−۵)))...) = −۵


21۷)))...)


 تا مثبت و منفی  ۸۰


−(+(−(+(−(+(...(+


 تا مثبت  ۴۰  تا منفی و  ۴۰ ⇒  تعداد منفی زوج  ⇒ −(+(−(+(...(+۷)))...) = ۷


22


چون عبارت با منفی شروع و به منفی ختم شده، پس تعداد منفی‌ها یکی بیشتر از تعداد مثبت‌ها است.


۳))...)


 تا مثبت و منفی  ۵۹


−(+(−(+(...(−


⇒ ​ ⇒
 تا منفی  ۳۰
 تا مثبت  ۲۹ تعداد منفی زوج  ⇒ −(+(−(...(−۳))...) = ۳


23


 تا مثبت و منفی  ۲۷


−(+(+(−(+(+(...(+۲۵))...)


​


۲۷


− + + − + + ... − ++
۲ نسبت منفی به مثبت =​


۱


​  تا مثبت ⇒ ۱۸
 تا منفی  ۹  تعداد منفی فرد 


⇒ −(+(+(−(+(+(...(۲۵))...) = −۲۵


24... (−۵)


−۱


(۱ − ۲)


−۱


(۲ − ۳)


−۱


(۳۱ − ۳۲)


 منفی  ۳۱ ⇒ تعداد منفی فرد ⇒ −(−۵) = ۵


پاسخ سؤالات 25 تا 36
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25(۹ − ۴) × (۷ + ۵) ÷ ۲ ÷ (۳ × ۱۰)


= ۵ × (۷ + ۵) ÷ ۲ ÷ (۳ × ۱۰) = ۵ × ۱۲ ÷ ۲ ÷ (۳ × ۱۰)


= ۵ × ۱۲ ÷ ۲ ÷ ۳۰ = ۶۰ ÷ ۲ ÷ ۳۰ = ۳۰ ÷ ۳۰ = ۱


26(۵ × ۸) ÷ ۱۰ − ۴ + ۹ ÷ (۷ − ۶)


= ۴۰ ÷ ۱۰ − ۴ + ۹ ÷ (۷ − ۶)


= ۴۰ ÷ ۱۰ − ۴ + ۹ ÷ ۱ = ۴ − ۴ + ۹ ÷ ۱ = ۴ − ۴ + ۹ = ۹


27۹ × ۳ + ۴ − ۷ ÷ (۲ ÷ (۱۰ − ۸))


= ۹ × ۳ + ۴ − ۷ ÷ (۲ ÷ ۲) = ۹ × ۳ + ۴ − ۷ ÷ ۱


= ۲۷ + ۴ − ۷ = ۲۴


28(۶ × (۲ + ۳)) ÷ (۹ − ۷) ÷ ۵ + ۴


= (۶ × ۵) ÷ ۲ ÷ ۵ + ۴ = ۳۰ ÷ ۲ ÷ ۵ + ۴


= ۱۵ ÷ ۵ + ۴ = ۳ + ۴ = ۷


29((۱۰ − ۸) × (۳ + ۷)) ÷ ۲ − ۵ + ۴


= (۲ × ۱۰) ÷ ۲ − ۵ + ۴ = ۲۰ ÷ ۲ − ۵ + ۴


= ۱۰ − ۵ + ۴ = ۹


30۹ + ۶ − ۱۰ ÷ (۲ × ((۸ − ۳) ÷ ۵))


= ۹ + ۶ − ۱۰ ÷ (۲ × (۵ ÷ ۵)) = ۹ + ۶ − ۱۰ ÷ (۲ × ۱)


= ۹ + ۶ − ۱۰ ÷ ۲ = ۹ + ۶ − ۵ = ۱۰


31(۱۰ − ۸) × ۳ + ۶ ÷ ۲ × (۹ + ۷)


= ۲ × ۳ + ۶ ÷ ۲ × ۱۶ = ۶ + ۶ ÷ ۲ × ۱۶


= ۶ + ۳ × ۱۶ = ۶ + ۴۸ = ۵۴


32(۹ × ۲) ÷ (۳ + ۱۰ − ۶ − ۵ + ۷)


= ۱۸ ÷ (۱۳ − ۶ − ۵ + ۷) = ۱۸ ÷ (۷ − ۵ + ۷)


= ۱۸ ÷ (۲ + ۷) = ۱۸ ÷ ۹ = ۲


33۲ × (۶ − ۵ + ۴) ÷ (۸ ÷ (۷ − ۳))


= ۲ × (۱ + ۴) ÷ (۸ ÷ ۴)


= ۲ × ۵ ÷ ۲ = ۱۰ ÷ ۲ = ۵


34(۳ × ۸) ÷ (۷ + ۴ − ۲ − ۵) ÷ ۶


= ۲۴ ÷ (۱۱ − ۲ − ۵) ÷ ۶ = ۲۴ ÷ (۹ − ۵) ÷ ۶


= ۲۴ ÷ ۴ ÷ ۶ = ۶ ÷ ۶ = ۱
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35(۵ × ۱۰) ÷ (۸ + ۹ − ۶ + ۳ − ۴)


= ۵۰ ÷ (۱۷ − ۶ + ۳ − ۴) = ۵۰ ÷ (۱۱ + ۳ − ۴)


= ۵۰ ÷ (۱۴ − ۴) = ۵۰ ÷ ۱۰ = ۵


36۵ ÷ (۷ − ۶) × (۹ + ۱۰) × (۴ − ۳)


= ۵ ÷ ۱ × ۱۹ × ۱ = ۵ × ۱۹ × ۱ = ۹۵


ینه 4 گز 37


​ =
۹x
۶


​ =
۴۸
y


​ ⇒
۶
۱


​ =
۳x
۲


​ =
۴۸
y


​ ⇒
۶
۱


​ ​ ​ ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧ ​ = ​ ⇒ ۳x = ​ ⇒ ۳x = ۱۲ ⇒ x = ۴


۳x
۲


۶
۱


۱
۲ × ۶


​ = ​ ⇒ y = ​ ⇒ y = ۸
۴۸
y


۶
۱


۶
۴۸ × ۱ x + y = ۴ + ۸ = ۱۲


هر دو عبارت‌ زیر درست‌اند )البته جواب‌های درست دیگری هم وجود دارند(:38


، کاشی‌ها در آرایشی مستطیلی با  ستون و  ردیف چیده شده‌اند. پس تعداد کاشی‌ها عبارت است از: 1( در شکل شمارۀ 


، کاشی‌ها در آرایشی مربعی به همراه یک ردیف اضافی بالاتر از مربع چیده شده‌اند. مربع دارای  ستون و  ردیف است و ردیفی که بالاتر از مربع قرار دارد، از 2( در شکل شمارۀ 


 کاشی تشکیل شده است؛ پس تعداد کاشی‌ها عبارت است از:


nnn + ۱


n × (n + ۱)


nnn


n


(n × n) + n


هر سه عبارت‌ زیر درست است:39


( است. دو تا ضلع عمودی هم در چپ و راست شکل وجود دارند. : تعداد ضلع‌های بالا و پایین، ۴ برابر تعداد شش‌ ضلعی‌ها )یعنی  توضیح 


تا است( ۴ ضلع در بالا و پایین شکل : شش‌ ضلعی سمت چپ، ۵ ضلع به شکل داده است. هریک از شش‌ ضلعی‌های دیگر )که تعدادشان  توضیح 


دارد. یک ضلع هم در سمت راست شکل باقی می‌ماند.


تا است( ۴ ضلع در : شش ‌ضلعی‌های سمت چپ و راست، روی‌هم‌رفته ۱۰ ضلع در شکل دارند. هریک از شش ‌ضلعی‌های دیگر )که تعدادشان  توضیح 


بالا و پایین شکل دارد.


(۴ × k) + ۲ , ۵ + ۴ × (k − ۱) + ۱ , ۱۰ + ۴ × (k − ۲)


(۴ × k) + ۲k


۵ + ۴ × (k − ۱) + ۱(k − ۱)


۱۰ + ۴ × (k − ۲)(k − ۲)


40۴x − ۳y + ۷x − ۴x + ۲y − ۶ = ۷x − y − ۶
x = ۱ , y = −۳ ⇒ ۷(۱) − (−۳) − ۶ = ۷ + ۳ − ۶ = ۴


41۲x(۱ + y) + y(۳ − ۲x) = ۲x + ​+۲xy ۳y − ​=۲xy ۲x + ۳y


42
f)۳الف + z) − (−۲(۲f − z)) − ۳f = ۳f + ۳z + ۴f − ۲z − ۳f = ۴f + z


43a + (a + ۲) + (a + ۴) = ۴۵


​ ​ ⇒ a = ۱۳ ⇒ ۱۳, ۱۵, ۱۷
۳a + ۶ = ۴۵
۳a = ۳۹ }


عدد بزرگ‌تر  = ۱۷


44۳x − ۷ = x + ۱۱ ⇒ ۳x − x = ۱۱ + ۷ ⇒ ۲x = ۱۸ ⇒ x = ۹  سال 


45
​ =


۳ + ۴
(۳ − ۴)۲


​


۷
۱
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46۳(x − ۲y + ۱) + ۲(۳y − ۱) = ۳x − ​+ ۳ + ​− ۲ = ۳x + ۱۶y ۶y


⇒ ​( ​) + ۱ = ۲ + ۱ = ۳۳
​۳


۲


47۱, −۲, −۵, −۸, ... ⇒ −۳n + ۴ ⇒ −۳(۱۵) + ۴ = −۴۱


48۳x − ۲y − (۵x − ۱۲y) + ۳y(۲x − ۵) − ۲x(۴ − ۲y)


= ۳x − ۲y − ۵x + ۱۲y + ۶xy − ۱۵y − ۸x + ۴xy


= −۱۰x − ۵y + ۱۰xy = −۱۰(۲) − ۵(−۱) + ۱۰(۲)(−۱)
= −۲۰ + ۵ − ۲۰ = −۳۵


49− ۲(a − ۲) − ۳(a − ۳) + ۴(a − ۴) = −۲a + ۴ − ۳a + ۹ + ۴a − ۱۶
= −a − ۳


50 


باتوجه‌به شکل مشخص است که عدد 5 در تک‌تک عبارات جبری یعنی a و b ضرب شده است، درنتیجه


می‌توان هر عدد را در عبارات داخل پرانتز ضرب کرد.


51
در این حالت یک مستطیل بزرگ به دست می‌آید که طول آن 5 و عرض آن a است. در این حالت دو عدد 2 و 3 باهم جمع می‌شوند و سپس در a ضرب می‌شوند.الف


هر دو پاسخ درست است، زیرا جمع مساحت این دو شکل جدا و یا باهم یکی می‌باشد یعنی تساوی زیر برقرار است:ب


۲a + ۳a = (۲ + ۳)a


(۲ + ۳)a = ۲a + ۳b


پاسخ سؤالات 52 تا 53


52۲ × r × ۳/۱۴


53
۲ × ​ ×


۲
R


۳/۱۴ = R × ۳/۱۴


پاسخ سؤالات 54 تا 55


54
۴x − ۳y + ۷x − ۲(۲x − y + ۳) ; ​{


x = ۱۰
y = ۲۰


۴ × ۱۰ − ۳ × (۲۰) + ۷ × ۱۰ − ۲ × (۲ × ۱۰ − (۲۰) + ۳)


= ۴۰ − ۶۰ + ۷۰ − ۲ × (۲۰ − (۲۰) + ۳) = ۵۰ − ۲ × (۳) = ۴۴
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55
۲(x − ۳y + ۱) − (۲x − ۶y − ۳) ; ​{


x = ۱۷
y = −۶


۲ × ((۱۷) − ۳ × (−۶) + ۱) − (۲ × (۱۷) − ۶ × (−۶) − ۳) =


۲ × (۱۷ + ۱۸ + ۱) − (۳۴ + ۳۶ − ۳) = ۷۲ − ۶۷ = ۵


56
۷۰۰۰الف × k + ۲۰۰۰ × s


۷۰۰۰ب × ۳ + ۲۰۰۰ × ۶ = ۲۱۰۰۰ + ۱۲۰۰۰ = ۳۳۰۰۰


57x(y × y − ۸) ÷ ۱۲ = ۳ × (۴ × ۴ − ۸) ÷ ۱۲ = ۳ × (۱۶ − ۸) ÷ ۱۲ = ۲۴ ÷ ۱۲ = ۲


ابتدا مقدار x را در معادله جایگذاری می‌کنیم. 58


بله جواب این معادله است.


​ − ​ = ​


۲
x − ۱


۳
x − ۱


۶
۱


​ − ​ = ​


۲
۲ − ۱


۳
۲ − ۱


۶
۱


​ − ​ = ​


۲
۱


۳
۱


۶
۱


​ = ​


۶
۳ − ۲


۶
۱


​ = ​


۶
۱


۶
۱


ابتدا میزان کالری که باید بسوزاند را به دست می‌آوریم که از راه تناسب است:59


سپس مشخص می‌کنیم در هر روز باید چقدر کالری بسوزاند:


​ =
۱/۸


۰/۴۵
​ ⇒


x
۳۵۰۰


x = ​ =
​


۱
​۰/۴۵


​ × ۳۵۰۰​۱/۸
۴


۱۴۰۰۰


۱۴ × y = ۱۴۰۰۰ ⇒ y = ​ =
۱۴


۱۴۰۰۰
۱۰۰۰


پاسخ سؤال 60


60۲x − ۳x + ۲(x + ۲) = ۱۴


۲ ⇒ x − ۳x + ۲x + ۴ = ۱۴
x = ۱۴ − ۴ ⇒ x = ۱۰


پاسخ سؤالات 61 تا 65


61x + ۵ = ۸ ⇒ x = ۸ − ۵ ⇒ x = ۳


62 


x − ۳ = ۱۲ ⇒ x = ۱۲ + ۳ ⇒ x = ۱۵


63
x + ​ =


۲
۱


​ ⇒
۳
۱


x = ​ −
۳
۱


​ ⇒
۲
۱


x = ​ =
۶


۲ − ۳
​


۶
−۱
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64x + ۱/۶ = ۵/۲ ⇒ x = ۵/۲ − ۱/۶ ⇒ x = ۳/۶


65
x − ۱ ​ = ۲ ​ ⇒ x = ۲ ​ + ۱ ​


۳
۲


۵
۳


۵
۳


۳
۲


x = ​ + ​ = = ​


۵
۱۳


۳
۵


۱۵
۳۹ + ۲۵


۱۵
۶۴


پاسخ سؤالات 66 تا 69


66x + ۸


67۴a − ۷


68
​ +


۵
a


۹


69
​p


۳
۲


پاسخ سؤالات 70 تا 74


70۷x


71n × n


72۵n + ۴


73n + (−n) = ۰


74
​ =


n
n


۱ ; n ​= ۰


ینه 1 گز 75


​x + ​x + ​x + ​x = ۱۵
۲
۱


۴
۱


۸
۱


۱۶
۱


​ ۸x + ۴x + ۲x + x = ۱۵ × ۱۶×۱۶


⇒ ۱۵x = ۱۵ × ۱۶ ⇒ x = ۱۶


⇒ ​ = ​ = ۲۳
۲


۳x − ۲
۲


۳(۱۶) − ۲


ینه 3 گز 76


مساحت مستطیل برابر است با: 


- الگوی مربوط به عرض‌های مستطیل برابر است با: 


- الگوی مربوط به طول‌های مستطیل برابر است با: 


بنابراین مساحت مستطیل nام برابر است با: 


 مساحت = طول × عرض
۲,۳,۴, ... ⇒ n + ۱


۴,۷, ۱۰, ... ⇒ ۳n + ۱
(n + ۱)(۳n + ۱)
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ینه 1 گز 77


تا می‌باشد اگر دو هندوانه را از کل آن‌ها جدا کنیم، می‌توان فهمید که تعداد هندوانه‌ها مضرب مشترک  و  است؛ پس  و ازآنجایی‌که تعداد آن‌ها بیش از 


مضرب‌های عدد  را نوشته و تا بعد از  ادامه می‌دهیم تا اولین عدد که حداقل آن‌ها است را به دست آوریم:


در آخر آن دو هندوانه که جدا کردیم را به آن‌ها اضافه می‌کنیم:


۹۱۵[۹ , ۱۵] = ۴۵۲۰۰
۴۵۲۰۰


۴۵ , ۹۰ , ۱۳۵ , ۱۸۰ , ۲۲۵


۲۲۵ + ۲ = ۲۲۷


ینه 4 گز 78


زمان طواف پسر : ۱۵ , ۳۰ , ۴۵ , ۶۰ , ۷۵ , ۹۰ , ۱۰۵ , ...


زمان طواف پدر : ۲۵ , ۵۰ , ۷۵ , ۱۰۰ , ۱۲۵ , ۱۵۰ , ۱۷۵ , ...


⇒ ۷۵ دقیقه


ینه 1 گز 79


بررسی گزینه‌ها:


[۱۲ , ۸۱] = ​ ​ ⇒{
۱۲ = ۲ × ۲ × ۳


۸۱ = ۳ × ۳ × ۳ × ۳ [۱۲ , ۸۱] = ۲ × ۲ × ۳ × ۳ × ۳ × ۳ = ۳۲۴ ⇒ ​ =
۲


[۱۲ , ۸۱]
۱۶۲


[۸۱ , ۲۴۳] = ​ ​ ⇒{
۸۱ = ۳ × ۳ × ۳ × ۳
۲۴۳ = ۳ × ۳ × ۳ × ۳ × ۳ [۸۱ , ۲۴۳] = ۲۴۳ ⇒ ​[۸۱ , ۲۴۳] =


۲
۱


۱۲۱/۵


[۲۵۰ , ۱۰] = ​ ​ ⇒{
۲۵۰ = ۲ × ۵ × ۵ × ۵
۱۰ = ۲ × ۵ [۲۵۰ , ۱۰] = ۲۵۰ ⇒ ​[۲۵۰ , ۱۰] =


۵
۳


۱۵۰


[۹۶ , ۱۴۴] = ​ ​ ⇒ [۹۶ , ۱۴۴] = ۳ × ۳ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲ = ۲۸۸{
۹۶ = ۳ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲


۱۴۴ = ۳ × ۳ × ۲ × ۲ × ۲ × ۲


(۲ , ۱۴۰۰) = ۲ ⇒ ​ = ۱۴۴
۲


۲۸۸


ینه 4 گز 80


می‌دانیم : [a , b] × (a , b) = a × b


⇒ [a , b] × ​ = a × b ⇒ [a , b] = ۳b
۳
a


ینه 4 گز 81


چون دو عدد  و  اول هستند، پس ب.م.م آن‌ها  می‌شود در این شرایط حاصل تقسیم ک.م.م بر ب.م.م برابر حاصل‌ضرب دو عدد می‌شود.


پس حاصل‌ضرب  در  دارای  شمارندۀ طبیعی است.


ab۱


(a , b) = ۱ , [a , b] = a × b ⇒ ​ = ​ = a × b
(a , b)
[a , b]


۱
a × b


a × b شمارنده‌های : ۱ , a , b , a × b


ab۴
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ینه 2 گز 82


چنانچه  و  باشد، داریم:


سایر گزینه‌ها نمی‌توانند درست باشند:


x = c × a × a × b × b × by = a × a × b × b


​ ​ ⇒
[x , y] = a × a × b × b × b × c


(x , y) = a × a × b × b } ​ =
(x , y)
[x , y]


​ =
a × a × b × b


a × a × b × b × b × c
b × c


۱ گزینۀ : ​ ​ ⇒ ​ = ​ = a × a × b ​= b × c
[x , y] = a × a × a × b × c


(x , y) = a × c }
(x , y)
[x , y]


a × c
a × a × a × b × c





۳ گزینۀ : ​ ​ ⇒ ​ = ​ = b × b × c ​= b × c
[x , y] = a × b × b × c


(x , y) = a }
(x , y)
[x , y]


a
a × b × b × c





۴ گزینۀ : ​ ​ ⇒ ​ = ​ = a × b × c × c ​= b × c
[x , y] = a × a × b × b × c × c


(x , y) = a × b }
(x , y)
[x , y]


a × b
a × a × b × b × c × c





ینه 4 گز 83


ک.م.م دو عدد مضرب آن دو عدد و آن دو عدد نیز مضرب ب.م.م آن دو عدد هستند؛ پس ک.م.م مضربی از ب.م.م است یا به‌عبارت‌دیگر ب.م.م شمارندۀ ک.م.م آن دو عدد است.


ینه 2 گز 84


ab(aاگر  بر  بخش‌پذیر باشد، آنگاه همواره  و  است؛ پس داریم: , b) = b[a , b] = a


​ =
([a , b] , (a , b))
[(a , b) , [a , b]]


​ =
(a , b)
[a , b]


​ ​


b
a قرینه و معکوس


− ​


a
b


ینه 1 گز 85


​ ​ ​ ⇒


[a , b , c] = a × b × c


[a , c] = a × c


(a , b) = ۱ ⎭⎪
⎬
⎪⎫


عبارت صورت سوال = ​ =
a × c × ۱
a × b × c


b


ینه 2 گز 86


[((a , b) , a) , a] = [ ​, a] =


b


​(b , a) [b , a] = a


ینه 2 گز 87


​ ​ ⇒ [۸ , ۴] = ۸
[۴ , ۸] = ۸


(۱۶ , ۳۶) = ۴}


(۱۰ , ۱۳ , ۷) = ((۱۰ , ۳) , ۷) = (۱ , ۷) = ۱
⇒ ۸ + ۱ = ۹ ⇒ ◯ × ◯ = ۹ ⇒ ◯ = ۳


ینه 1 گز 88


ab(aتمام عوامل  و  و  در حاصل‌ضرب  و  وجود دارد؛ پس: , b)ab


[(a , b) , a × b] = a × b


[a , (a , b)] = a ⇒ [a , a] = a ⇒ x = ​ = b ​ ​


a
a × b معکوس


b
۱
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ینه 3 گز 89


۳ ∗ ۴ = ​ = ​ = ​ = ۱
۳ × ۴


(۳ , ۴) + [۳ , ۴] − ۱
۱۲


۱ + ۱۲ − ۱
۱۲
۱۲


۲ ∗ ۵ = ​ = ​ = ​ = ۱
۲ × ۵


(۲ , ۵) + [۲ , ۵] − ۱
۱۰


۱ + ۱۰ − ۱
۱۰
۱۰


⇒ (۳ ∗ ۴) + (۲ ∗ ۵) = ۱ + ۱ = ۲


ینه 1 گز 90


چون گفته شده است دو عدد مختلف، بنابراین  را به‌صورت زیر می‌نویسیم:


پس حداکثر ب.م.م  خواهد بود.


۱۰۸۹ = ۳ × ۳ × ۱۱ × ۱۱


۱۰۸۹


⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧۱۰۸۹ = (۳ × ۳) × (۱۱ × ۱۱) = ۹ × ۱۲۱ ⇒ (۹ , ۱۲۱) = ۱


۱۰۸۹ = (۳ × ۳ × ۱۱) × ۱۱ = ۹۹ × ۱۱ ⇒ (۹۹ , ۱۱) = ۱۱
۱۰۸۹ = ۳ × (۳ × ۱۱ × ۱۱) = ۳ × ۳۶۳ ⇒ (۳ , ۳۶۳) = ۳
۱۰۸۹ = (۳ × ۱۱) × (۳ × ۱۱) = ۳۳ × ۳۳ ⇒ (۳۳ , ۳۳) = ۳۳


۳۳


ینه 1 گز 91


بزرگ‌ترین پیمانه که می‌تواند دو ظرف را پر کند، پیمانه‌ای با ظرفیت  لیتر )ب.م.م دو ظرف( است. ظرف  لیتری با  بار و ظرف  لیتری با  بار پر و خالی شدن پیمانۀ 


لیتری، پر می‌شوند که مجموعاً  بار برای پر کردن این دو ظرف نیاز است که پیمانه پر و خالی می‌شود. چون هر بار پر و خالی کردن پیمانه  دقیقه طول می‌کشد


مجموعاً  دقیقه باید وقت بگذاریم تا دو ظرف به‌طور کامل پر شوند.


۱۲۲۴۲۳۶۳۱۲
۲ + ۳ = ۵۳


۳ × ۵ = ۱۵


ینه 2 گز 92


۲۷۱۵۶۰ابتدا ب.م.م دو عدد  و  را به دست می‌آوریم و سپس ب.م.م عدد حاصل و  را محاسبه می‌کنیم.


۱۵ شمارنده‌های : ۱ , ​ , ۵ , ۱۵۳


۲۷ شمارنده‌های : ۱ , ​ , ۹ , ۲۷۳
⇒ (۱۵ , ۲۷) = ۳
شمارنده‌های۶۰ : ۱ , ۲ , ​ , ۴ , ۵ , ۶ , ۱۰ , ۱۲ , ۱۵ , ۲۰ , ۳۰ , ۶۰۳
⇒ (۶۰ , ۳) = ۳


ینه 1 گز 93


۲۱۰۱۴۰برای آنکه بفهمیم حداقل چند موزائیک احتیاج داریم باید بزرگ‌ترین موزائیک را انتخاب کنیم. ابتدا ب.م.م  و  را محاسبه می‌کنیم:


۲۱۰ = ۲ × ۳ × ۵ × ۷
۱۴۰ = ۲ × ۲ × ۵ × ۷
(۱۴۰ , ۲۱۰) = ۷۰


تعداد کاشی‌ها = ​ = ۳ × ۲ = ۶
۷۰ × ۷۰
۲۱۰ × ۱۴۰


ینه 4 گز 94


عدد موردنظر نباید عامل مشترک  یا  داشته باشد؛ پس گزینه‌های "1"، "2" و "3" حذف می‌شوند. ازطرفی ضرب تعدادی از شمارنده‌های اول نیز باید عدد 12 را نشان دهد، پس


گزینۀ "4" پاسخ است.


۵۷
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ینه 3 گز 95


اعداد  و  و  همگی دارای دو شمارندۀ اول هستند.


پس نمی‌توان آن‌ها را به‌عنوان پاسخ در نظر گرفت، درنتیجه گزینۀ "3" پاسخ است.


۷۷۹۱۹۸


۷۷ = ۷ × ۱۱
۹۱ = ۷ × ۱۳
۹۸ = ۷ × ۷ × ۲


۸۴ = ۷ × ۲ × ۲ × ۳


ینه 4 گز 96


شمارنده‌های هر عدد را می‌نویسیم:


۱۲۵ ⇒ {۱ , ۵ , ۲۵ , ۱۲۵} ⇒ ۴تا
۶۴ ⇒ {۱ , ۲ , ۴ , ۸ , ۱۶ , ۳۲ , ۶۴} ⇒ ۷تا
۴۸ ⇒ {۱ , ۲ , ۳ , ۴ , ۶ , ۸ , ۱۲ , ۱۶ , ۲۴ , ۴۸} ⇒ ۱۰تا
۲۲۵ ⇒ {۱ , ۳ , ۵ , ۹ , ۱۵ , ۲۵ , ۴۵ , ۷۵ , ۲۲۵} ⇒ ۹تا


۹۶ ⇒ {۱ , ۲ , ۳ , ۴ , ۶ , ۸ , ۱۲ , ۱۶ , ۲۴ , ۳۲ , ۴۸ , ۹۶} ⇒ ۱۲تا
۱۶۲ ⇒ {۱ , ۲ , ۳ , ۶ , ۹ , ۱۸ , ۲۷ , ۵۴ , ۸۱ , ۱۶۲} ⇒ ۱۰تا


ینه 1 گز 97


ابتدا شمارنده‌های اول هر عدد را می‌یابیم:


بنابراین دو عدد  و  شمارنده‌های اول غیرمشترک این دو عدد هستند؛ پس داریم:


۷۳۵ = ۳ × ۵ × ۷ × ۷
۵۸۵ = ۳ × ۳ × ۵ × ۱۳


۷۱۳


۷ × ۱۳ = ۹۱


ینه 4 گز 98


می‌دانیم هر عدد اول تنها دو شمارنده شامل خودش و عدد  دارد؛ پس دو شمارنده دارد.


۶۹۳ = ۳ × ۳ × ۷ × ۱۱ ⇒ تعداد شمارنده‌های اول = ۳


۱


⇒ پاسخ سؤال = ​


۲
۳


ینه 4 گز 99


A = ​ × ​ × ​ × ​


​


↓+۱
kتا


​۲ × ۲ × ... × ۲
​


↓+۱
۳تا


​۳ × ۳ × ۳
​


↓+۱
۲تا


​۵ × ۵
​


↓+۱
یکی


​۷


(k + ۱) × ​ = ۱۴۴ ⇒ k + ۱ = ۶ ⇒ k = ۵
۲۴


​۴ × ۳ × ۲


A = ​ × ​ × ​ × ​


↓+۱


​


kتا


​۲ × ۲ × ... × ۲


↓+۱


​


۳تا


​۳ × ۳ × ۳


↓+۱


​


۲تا


​۵ × ۵


↓+۱


​


یکی


​۷


(k + ۱) × ​ = ۱۴۴
۲۴


​۴ × ۳ × ۲


⇒ k + ۱ = ۶ ⇒ k = ۵


۲ × ۲ × ۲ × ... × ۲ × ۳ × ۷ × ۳ × ۳ × ۵ = ​ × ​ × ​ × ​


۲kتا


​۲ × ۲ × ... × ۲
۳تا


​۳ × ۳ × ۳
یکی


​۵
یکی


​۷


⇒ ۱۱ × ۴ × ۲ × ۲ = ۱۷۶
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ینه 3 گز 100


۴۸ شمارنده‌های : ​ , ۲ , ۳ , ۴ , ۶ , ۸ , ۱۲ , ۱۶ , ​ , ۴۸۱ ۲۴
۷۲ شمارنده‌های : ​ , ۲ , ۳ , ۴ , ۶ , ۸ , ۹ , ۱۲ , ۱۸ , ​ , ۳۶ , ۷۲۱ ۲۴
کوچک‌ترین شمارندۀ مشترک : ۱ , بزرگ‌ترین شمارندۀ مشترک : ۲۴
⇒ ۲۴ − ۱ = ۲۳


ینه 4 گز 101


​ ​ ⇒
عدد اول است ۱۱
عدد اول است ۲ } ۱۱ + ۲ = ۱۳ ⇒ عددی اول است


ینه 3 گز 102


۳۶۴۹yعددی بر  بخش‌پذیر است که بر  و  بخش‌پذیر باشد؛ پس:  = ۰ , ۴ , ۸


​ ​ ​ ⇒


اگر : y = ۰ ⇒ ​ ​{
x = ۰
x = ۹


اگر : y = ۴ ⇒ x = ۵
اگر : y = ۸ ⇒ x = ۱ ⎭⎪⎪


⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎪
⎫


وجود دارد y و x۴حالت برای پس


103[ , b] = b, b = b , b, ۱ = b , b, b + ۱ = ۱


b


b,۲b( ) [ ] [ ] ( )


⇒ ​ − ​ = − ​ = ​


b, ۱[ ]
b,۲b , b[( ) ]


b
b, b + ۱( )


b
b


b
۱


b
b − ۱


aباتوجه‌به مسئله  و  است:104 = ۲b = ۱۱


​ =
۱۰, ۱۰ − ۵[ ]


۳, ۱۱ + ۲ ۲, ۱۲( ) [ ]
​ =


۱۰ − ۵
۱ + ۲ × ۱۲


​ =
۵


۱ + ۲۴
​ =


۵
۲۵


۵


ینه 1 گز 105


۲۲۲۲ −۴ ۲ ×۴ ۱۱۱۱ =۴ ۲۲۲۲ −۴ ۲۲۲۲ =۴ ۰


ینه 4 گز 106


a = ۳ ⇒ ۲ ×۳−۱ ۴ ×۳−۲ ۴ +۵−۳ ۱ =۳×۳ ۲ ×۲ ۴ ×۱ ۴ +۲ ۱۹


= ۴ × ۴ ×۱ ۴ +۲ ۱ = ۴ +۴ ۱ = ۲۵۶ + ۱ = ۲۵۷


ینه 4 گز 107


۱۱ × (۵ ) +۳ ۶ ۱۷ × ۵ −۱۸ ۳ × (۵ ) =۲ ۹ ۱۱ × ۵ +۱۸ ۱۷ × ۵ −۱۸ ۳ × ۵ ۱۸


= ​ ×


۲۵


​(۱۱ + ۱۷ − ۳) ۵ =۱۸ ۵ ×۲ ۵ =۱۸ ۵۲۰


ینه 3 گز 108


​ =
۲۵ − ۱۶


۹ × ۴ + ۲۰
​ =


۹
۳۶ + ۲۰


​


۹
۵۶
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ینه 1 گز 109


​ =
−۲ × (−۱) − (−۴)


(−۱) − (−۴)۲ ۲


​ =
۲ + ۴
۱ − ۱۶


​ =
۶


−۱۵
​


۲
−۵


ینه 4 گز 110


(۱) −۳ ۳ × (−۳) +۲ ۲ × (۱) ×۲ (−۳) = ۱ − ۳ × ۹ + (−۶)


= ۱ − ۲۷ + (−۶) = −۳۲


ینه 2 گز 111


گزینۀ )1(: 


گزینۀ )2(: 


گزینۀ )3(: 


گزینۀ )4(: 


(۲ ) =۵ ۱۰ ۳۲۱۰


(۳ ) :۴ ۱۰ ۸۱۱۰


(۴ ) =۳ ۱۰ ۶۴۱۰


(۵ ) =۲ ۱۰ ۲۵ ۱۰


ینه 3 گز 112


(+۳) −۲ ۲ × (−۲) ×۲ (+۳) =۲ ۹ − ۲ × ۴ × ۹ = ۹ − ۷۲ = −۶۳


ینه 1 گز 113


(۲) −۲ (−۲) −۲ ۲ × ۲ × (−۲) = ۴ − ۴ − (−۸) = ۴ − ۴ + ۸ = +۸


ینه 3 گز 114


​ ​ ​ ⇒
​ مکعب = ( ​) = ​


۳
۴


۳
۴ ۳


۲۷
۶۴


​ معکوس = ​ ⇒ ​ مجذور = ( ​) = ​


۲
۹


۹
۲


۹
۲


۹
۲ ۲


۸۱
۴
⎭⎪
⎬
⎪⎫


نسبت = ​ =
​


۸۱
۴


​


۲۷
۶۴


۴۸


ینه 3 گز 115


، عدد  را قرار می‌دهیم؛ بنابراین حاصل  یازده‌رقمی می‌شود، پس نتیجه می‌گیریم که عدد  تقریباً یازده‌رقمی است. اگر حاصل دقیق  را با در عدد  به‌جای 


ماشین‌حساب به دست آوریم برابر با  می‌شود که یازده‌رقمی است.


۱۱۱۰۱۱۱۰۱۰۱۰۱۱۱۰۱۱۱۰


۲۵۹۳۷۴۲۴۶۰۱


ینه 4 گز 116


رقمی است. حاصل دقیق  را با اگر در عبارت  به‌جای عدد  عدد  قرار دهیم، حاصل  دوازده‌رقمی می‌شود؛ بنابراین می‌توان نتیجه گرفت که عدد  تقریباً 


ماشین‌حساب به دست می‌آوریم، برابر با  می‌شود که یازده‌رقمی است.


۹۱۱۹۱۰۱۰۱۱۹۱۱۱۱۹۱۱


۳۱۳۸۱۰۵۹۶۰۹


ینه 3 گز 117


۵۳۱۲۵در الگوی داده‌شده توان سوم اعداد طبیعی )مکعب اعداد طبیعی( دیده می‌شود، پس عدد خواسته‌شده  یا همان  است.
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ینه 2 گز 118


بررسی گزینه‌ها:


۱ گزینۀ : −۷ مجذور = (−۷) = ۴۹۲


۲ گزینۀ : ۰/۷ مجذور = (۰/۷) = ۰/۴۹ ✓۲


۳ گزینۀ : ۱ مجذور = ۱ = ۱۲


۴ گزینۀ : −۱ مجذور = (−۱) = ۱۲


ینه 2 گز 119


بررسی گزینه‌ها:


۱ گزینۀ : ۳۵ > ۳۵ ⇒ ۱۲۲۵ > ۳۵ ✓۲


۲ گزینۀ : ۱ > ۱ ⇒ ۱ = ۱ ×۷ ۳


۳ گزینۀ : ( ​) > (− ​) ⇒ ​ > (+ ​) ✓
۳
۱ ۳


۳
۱ ۴


۲۷
۱


۸۱
۱


۴ گزینۀ : (۰/۲) > (۰/۲) ⇒ ۰/۰۰۰۳۲ > ۰/۰۰۰۰۱۲۸ ✓۵ ۷


ینه 3 گز 120


بررسی گزینه‌ها:


۱ گزینۀ : ۱ = ۱ ⇒ ۱ = ۱ ✓۵ ۷


۲ گزینۀ : ۱۵ > ۱۵ ⇒ ۲۲۵ > ۱۵ ✓۲


۳ گزینۀ : ​ ​ ⇒ ۰/۲۵ > ۰/۱۲۵ ⇒ (۰/۵) > (۰/۵) ×
(۰/۵) = ۰/۱۲۵۳


(۰/۵) = ۰/۲۵۲ } ۲ ۳


۴ گزینۀ : ( ​) > ( ​) ⇒ ​ > ​ ✓
۲
۱ ۲


۳
۱ ۲


۴
۱


۹
۱


ینه 1 گز 121


​ ​ ​


۶۷۵ = ۳ × ۵۳ ۲


۱۴۴ = ۲ × ۳۴ ۲ }
ب.م.م


۳۲


ینه 1 گز 122


​ ​ ​


۷۲ = ۲ × ۳۳ ۲


۱۱۲ = ۲ × ۷۴ }
ک.م.م


۲ ×۴ ۳ ×۲ ۷


ینه 1 گز 123


۸ =x ۳۲ + ۳۲ = ۶۴ = ۸ ⇒۲ x = ۲


ینه 3 گز 124


۰ − ۲ × ۱ − (۴ − ۱) × ۵ = ۰ − ۲ − ۱۵ = −۱۷
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ینه 2 گز 125


گزینۀ 2 اشتباه است و شکل صحیح به‌صورت زیر است:


۴۰۷۳ = ۴۰۰۰ + ۷۰ + ۳ = ۴ × ۱۰ +۳ ۷ × ۱۰ +۱ ۳ × ۱۰۰


ینه 3 گز 126


۱) ۱ ​۱ += ۱ ⇒ ۱ ​۲ ×=


۲) ۱ + ۱ ​۱ ⇒= ۲ ​۱ ×=


۳) ۱ + ۱ − ۱ = ۰ + ۱ ⇒ ۱ = ۱ ✓


۴) ۱ + ۲ ​۱ += ۱ ⇒ ۳ ​۲ ×=


ینه 2 گز 127


​ =
۳ × ۱۶ + ۱


−(−۸) − ۱۶ + ۱
​ =


۴۹
۸ − ۱۶ + ۱


​ =
۴۹
−۷


− ​


۷
۱


ینه 4 گز 128


۲ −۲ ۲ × ۹ + ۲۵ ÷ ۵ = ۴ − ۱۸ + ۵ = −۹


ینه 3 گز 129


۸ − ۸ × ۸ ÷ (−۸) − ۱ = ۸ − ۶۴ ÷ (−۸) − ۱
= ۸ − (−۸) − ۱ = ۸ + ۸ − ۱ = ۱۵


ینه 4 گز 130


۱ − (۴ × ۴) ÷ (+۴) − ۱ = ۱ − ۱۶ ÷ ۴ − ۱ = ۱ − ۴ − ۱ = −۴


ینه 4 گز 131


۹ − ۹ × ۲۵ ÷ ۹ − ۹ = ۹ − ۲۲۵ ÷ ۹ − ۹ = ۹ − ۲۵ − ۹ = −۲۵


ینه 1 گز 132


​ =
۵ × (۱۴ − ۴)


۱۱ − ۱
​ =


۵ × ۱۰
۱۰


​


۵
۱


ینه 1 گز 133


۱ − ۵ × ۸ − ۳ × ۹ = ۱ − ۴۰ − ۲۷ = −۶۶


پاسخ سؤالات 134 تا 137


134(۰/۳) >۰ (۰/۲)۳
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135
(− ​) <


۵
۲ ۳


(− ​)
۵
۲ ۵


136(−۲) >۱۳ (−۲)۱۵


137
​ >


+


​(−۲۵)۱۸
​


−


​(−۲۵)۱۵


138
​ ​ ⇒
 مجذور  = (۰/۵) = ۰/۲۵۲


 مکعب  = (۰/۵) = ۰/۱۲۵۳ } ۰/۲۵ − ۰/۱۲۵ = ۰/۱۲۵


پاسخ سؤالات 139 تا 142


139۱ +۵ ۲ +۳ ۳ +۲ ۴ =۲ ۱ + ۸ + ۹ + ۱۶ = ۳۴


140(۵ + ۳ + ۲ ) +۲ ۲ ۴ ۰ (۳ − ۲ ) =۲ ۳ ۵ ۱ + (۹ − ۸) =۵ ۱ + ۱ = ۲


141(۰/۱) +۳ (۰/۲) =۳ ۰/۰۰۱ + ۰/۰۰۸ = ۰/۰۰۹


142
​ =


(۰/۴) + (۰/۲)۲ ۲
(۰/۱) + (۰/۳)۲ ۳


​ =
۰/۱۶ + ۰/۰۴
۰/۰۱ + ۰/۰۲۷


​ =
۰/۲


۰/۰۳۷
۰/۱۸۵


می‌دانیم هر عدد به توان صفر برابر است با یک، ازطرفی عدد  اگر به توان زوج برسد مقدار آن برابر یک و درصورتی‌که به توان عددی فرد برسد، مقدار آن  خواهد بود.143


بین صفر تا ده، 5 عدد فرد وجود دارد؛ پس:


−۱( )−۱( )


−۱ × −۱ × −۱ × ... × −۱ = −۱ × −۱ × −۱ × −۱ × −۱( )۰ ( )۱ ( )۲ ( )۱۰ ( )۱ ( )۳ ( )۵ ( )۷ ( )۹


= −۱ × −۱ × −۱ × −۱ × −۱ = −۱( ) ( ) ( ) ( ) ( )


144
۱الف +۱۰۰۰ ۱ +۱۰۰ ۲ =۰ ۱ + ۱ + ۱ = ۳


۲ب − ۳ + ۹ − ۴ = ۲ × ۲ × ۲ − ۳ × ۳ × ۳ + ۹ − ۴۳ ۳ ( ) ( )


= ۸ − ۲۷ + ۹ − ۴ = −۱۴


۳پ −۲ ۵ − ۵ =( ۰ ۱) ۳ × ۳ −( ) ۱ − ۵ =( ) ۹ − −۴ =( ) ۹ + ۴ = ۱۳


۵ت −۰ ۳ − ۳ ×( ۳ ۱) ۲ =۰ ۱ − ۳ × ۳ × ۳ − ۳ ×( ) ۱ = ۱ − ۲۷ − ۳ =( ) ۱ − ۲۴ = −۲۳


145
​ =


c − ۲ × b۲
−a + ab − c۳


​ =
−۳ − ۲ × ۳( )۲ ( )


− −۱ + −۱ × ۳ − −۳( )۳ ( ) ( )
​ =


۹ − ۶
− −۱ − ۳ + ۳( )


​ =
۳


۱ + ۰
​


۳
۱


146
​ =


b − ۱
−a + ۱۲


​ =
۲ − ۱


− −۱ + ۱( )۲


​ =
۲ − ۱


−۱ + ۱
​ =


۱
۰


۰


147۲a − b + ab = ۲ × ۱ − −۱ + ۱ × −۱۲ ۳ ( )۲ ( )۳ ( ) ( )


= ۲ × ۱ − −۱ + −۱ = ۲ + ۱ − ۱ = ۲( ) ( )
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148
الف


( ​) <
۳
۱ ۲ ( ​)


۳
۱ ۰


⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧


( ​) = ​ × ​ = ​


۳
۱ ۲


۳
۱


۳
۱


۹
۱


( ​) = ۱
۳
۱ ۰ ​ <


۹
۱


۱


(۷−)ب >۲ (−۷)۱


⇒{
(−۷) = (−۷) × (−۷) = ۴۹۲


−۷ = −۷( )۱ ۴۹ > −۷


۱)پ + ۳) <۰ ۱ +۰ ۳۰


⇒{
۱ + ۳ = ۴ = ۱( )۰ ۰


۱ + ۳ = ۱ + ۱ = ۲۰ ۰ ۱ < ۲


ت
(−۱) +۰ ۱ <۲ ( ​)


۲
۱ ۰


⇒
⎩
⎨
⎧ −۱ + ۱ = ۱ + ۱ = ۲( )۰ ۲


( ​) = ۱
۲
۱ ۰ ۲ < ۱


149
۳الف +۳ ۳ × ۲ −۳ ۷ = ۲۷ + ۳ × ۸ −( ) ۷ = ۲۷ + ۲۴ − ۷ = ۴۴


ب
​ =


۷ × ۳ − ۱۱۲
۱۰ + ۳ × ۲۰۲ ۲


​ =
۷ × ۹ − ۱۱


۱۰۰ + ۳ × ۴۰۰
​ =


۶۳ − ۱۱
۱۰۰ + ۱۲۰۰


​ =
​


۴
​۵۲


۱۳۰۰
۱۰۰


​ =
۴
۱۰۰


۲۵


ینه 3 گز 150


، بنابراین 31 عدد وجود دارد. ۳۱)چون بزرگ‌ترین عدد طبیعی که مجذور آن کوچک‌تر از 1000 است، عدد 31 می‌باشد  =۲ ۹۶۱)


ینه 3 گز 151


ابتدا طول هر یک از اضلاع مربع‌های سفید که مساحت آن‌ها داده‌شده را به دست می‌آوریم:


ازآنجایی‌که این مربع‌ها به صورت پلکانی قرار دارند، پس طول ضلع مربع بزرگ برابر است با:


طول مستطیل‌های a و b برابر است با 5 سانتی‌متر  و عرض آن‌ها برابر است 4 سانتی‌متر  پس مساحت هر یک برابر است با:


حال به راحتی می‌توان مساحت قسمت رنگی را به دست آورد:


=۱ ۱ cm , ​ =۹ ۳ cm , ​ =۱۶ ۴ cm, ​ =۲۵ ۵ cm


۵ + ۴ + ۳ + ۱ = ۱۳


(۱۳ − ۴ − ۳ − ۱)(۱۳ − ۴ − ۵)


۵ × ۴ = ۲۰ cm۲


S ​  رنگی = S ​  کل − S ​  مربع‌های سفید = ۱۳ −۲ (۲۵ + ۱۶ + ۹ + ۱ + ۲۰ + ۲۰)


= ۱۶۹ − ۹۱ = ۷۸ cm۲
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ینه 3 گز 152


ابتدا باتوجه‌به مساحت مربع‌های داده‌شده، طول هر ضلع مربع‌های کوچک و بزرگ را حساب می‌کنیم:


حال باتوجه‌به شکل، طول هر ضلع مربع بزرگ برابر است با:


و مقدار مساحت قسمت رنگی:


 طول هر ضلع مربع بزرگ  ⇒ S = a ⇒۲ ۲۵ = a ⇒۲ a = ​ =۲۵ ۵


 طول هر ضلع مربع کوچک  ⇒ S =′ b ⇒۲ ۹ = b ⇒۲ b = ​ =۹ ۳


C = ۵ + ۳ = ۸


مساحت کل مربع − مساحت مربع بزرگ) + (مساحت مربع کوچک


= (۸ × ۸) − (۲۵ + ۹) = ۶۴ − ۳۴ = ۳۰


ینه 2 گز 153


حاصل داخلی‌ترین رادیکال را به دست می‌آوریم:


= ​ = ​​(۲ + ۲ ) + ۲ + ۲ + ۲ + ۲۷ ۷ ۸ ۹ ۱۰ ۱۱
​(۲ + ۲ ) + ۲ + ۲ + ۲۸ ۸ ۹ ۱۰ ۱۱


= ​ = ​ = ​​(۲ + ۲ ) + ۲ + ۲۹ ۹ ۱۰ ۱۱
​۲ + ۲ + ۲۱۰ ۱۰ ۱۱


​۲ + ۲۱۱ ۱۱


= ​ = ​ = ​ = ۲​۲ × ۲۱۱
​۲۱۲ ۲۶ ۳


ینه 3 گز 154


آنگاه خواهیم داشت:


a =۲ ۵ ​


۳۶ از طرفین جذر می‌گیریم
​ =a۲


​ ⇒۵۳۶ a = ۵ ۱۸


=a ​ =۵ ۱۸ ۵۹


ینه 1 گز 155


​ =
۴ × ۲
۱۰a


۶/۲۵ ⇒ ۱۰a = ۵۰ ⇒ a = ۵


ینه 4 گز 156


۴ =x ​ −
۳
۱۹


​ =
۳
۱


​ =
۳
۱۸


۶


⇒ ​ =x ​ =
۴
۶


​ ⇒
۲
۳


x = ​


۴
۹


ینه 1 گز 157


= ​۱ + ۳ ​۱ + ۴ ​​


۳۶


​۸ + (۴ × ۷) ۱ + ۳ ​​


۲۵


​۱ + (۴ × ۶)


= ​ = ​ = ۴۱ + (۳ × ۵) ۱۶


ینه 1 گز 158


=۴ + (۲ × ۳) + (۳ × ۲) ​ =۴ + ۶ + ۶ ​ =۱۶ ۴
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ینه 2 گز 159


3 واحد بزرگ‌تر است.


− =۳۶ −۶


=۸۱ ۹ ​


 قرینه 
−۹


ینه 1 گز 160


x =۲ ۶۴ ⇒ ۸ =۲ ۶۴ ⇒ x = ۸


۵x + ۵۰ ​


x=۸ (۵ × ۸) + ۵۰ = ۹۰


ینه 1 گز 161


=​۵ + ۱۱ ​ =​۱۶ ​ =۴ ۲


ینه 4 گز 162


=​


۰/۰۲۵
۰/۴


​ =​


۰/۲۵
۴


​ =
۰/۵
۲


۴


ینه 4 گز 163


آنگاه خواهیم داشت:


=a ۳ ​


۱۵ می‌رسانیم ۲ طرفین به توان ( ​) =a ۲ (۳ ) ⇒۱۵ ۲ a = ۳۳۰


a =۲ (۳ ) =۳۰ ۲
۳۶۰


ینه 2 گز 164


=۲۵۰۰ ​ =۲۵ × ۱۰۰ ۵ × ۱۰ = ۵۰ = ۵ ×۲ ۲ =۱ ۵ ×n ۲m


⇒ n = ۲ , m = ۱ ⇒ m + n = ۱ + ۲ = ۳


ینه 4 گز 165


ابتدا حاصل پرانتز را به دست می‌آوریم:


=​ × ​ × ​ × ... × ​


۴
۵


۵
۶


۶
۷


۸۰
۸۱


​ =​


۴
۸۱


​


۲
۹


ینه 4 گز 166


≃۶۰ ۷/۷ ⇒ ۷ < ​ <۶۰ ۸


ینه 3 گز 167


−۱۰۰۰۰ ​ +۹۰۰ ​ =۸۱ ۱۰۰ − ۳۰ + ۹ = ۷۹
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ینه 3 گز 168


( ضلع مربع ) =۲  مساحت مربع  ⇒  ضلع مربع  =  مساحت مربع ​


⇒  ضلع مربع  = ​ =۰/۸۱ ۰/۹  متر 


169۴ < ۸ < ۹ ⇒ ۲ < ​ < ۳۸


= ۰ , − ​ = −۱ , ​ = ۵ , ​ = ​ = ۲۰ ۱ ۲۵ ​


۴
۱۶


۴


− ​ = −۲ , ۱ < ۳ < ۴ ⇒ ۱ < ​ < ۲ , −۳ < − ​ < −۲۴ ۳ ۸


170
۲۵=الف × ۳۶ ​ ×۲۵ ​ =۳۶ ۵ × ۶ = ۳۰


۱۶=ب × ۹ ​ ×۱۶ ​ =۹ ۴ × ۳ = ۱۲


۱۶=پ + ۹ ​ =۲۵ ۵


۱۰۰=ت × ۱۰۰ ​ ×۱۰۰ ​ =۱۰۰ ۱۰ × ۱۰ = ۱۰۰


171۲a = ۲۰۰ ⇒ a = ۱۰۰ ​ a = ​ = ۱۰۲ ۲ a>۰
۱۰۰


b = ۴ ​ b = ​ = ۲۲ b>۰
۴


⇒ a × b = ۱۰ × ۲ = ۲۰


172
a = ۱۰۰ ​ a = ​ = ۱۰ , b = ۰/۰۱ ​ b = ​ = ۰/۱۲ a>۰


۱۰۰ ۲ b>۰
۰/۰۱


⇒ a − b = ۱۰ − ۰/۱ = ۹/۹


 مساحت دایره 173 = S = πr , π = ۳/۱۴۲


⇒ S = ۳/۱۴ × r = ۱۲/۵۶ ⇒ r = ​ = ۴ ⇒ r = ۲۲ ۲
۳/۱۴
۱۲/۵۶


 محیط دایره  = P = ۲πr = ۲ × ۳/۱۴ × ۲ = ۱۲/۵۶


aمربع به ضلع  و مساحت 196 را در نظر می‌گیریم:174


 مساحت مربع  = S = a =۲ ۱۹۶ ⇒ a = ​ =۱۹۶ ۱۴


 محیط مربع  = P = ۴a = ۴ × ۱۴ = ۵۶


aمربع به ضلع  و مساحت 144 را در نظر می‌گیریم:175


 مساحت مربع  = S = a = ۱۴۴ ⇒ a = ​ = ۱۲۲ ۱۴۴
 محیط مربع  = P = ۴a = ۴ × ۱۲ = ۴۸


ینه 2 گز 176


۲ + ​ = ۲ ​ + ​۳ + ۲ ​۱۱ − ​۴ ​


۸
​۶۴


۳ + ۲ ​ ​​(۱۱ − ۲)
۹


۸
۸


= ۲ ​ + ۱ = ۶ + ۱ = ۷۳ + ۶
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ینه 1 گز 177


،  و  قرار می‌دهیم، پس خواهیم داشت: abcمقدارهای داده‌شده را به‌جای 


=(−۵) − ۴(۱)(۴)۲
​ =۲۵ − ۱۶ ​ =۹ ۳


ینه 2 گز 178


یعنی 65 بار آبی آمده است ولی احتمال آبی بودن  است و داریم:


۲۴۰ − (۱۰۰ + ۷۵) = ۶۵ = a


​


۶
۱


​ =
۶
۱


​ ⇒
۲۴۰
b


b = ۴۰ ⇒ ۶۵ − ۴۰ = ۲۵


179
​احتمال ظاهر شدن پشت در پرتاب 31اُم برابر با  است.


۲
۱


ینه 2 گز 180


​از نظر ریاضی همۀ احتمالات برابرند با 


۲
۱


ینه 3 گز 181


​در هر دفعه احتمال همان  است.


۶
۱


ینه 2 گز 182


احتمال انتخاب درخت انار  است، درنتیجه:


انار = ۱۰۰ − (۲۰ + ۴۵) = ۳۵%


۳۵%


​ ×
۱۰۰
۳۵


۱۰۰۰ = ۳۵۰


ینه 1 گز 183


​کل رقم‌های یک‌رقمی طبیعی 9تا است. درنتیجه احتمال انتخاب عدد اول )اعداد 7، 5، 3 و 2 ( از بین 9تا عدد  است. حال 9000 بار این کار را تکرار می‌کنیم:


۹
۴


​ ×
۹
۴


۹۰۰۰ = ۴۰۰۰


ینه 3 گز 184


مجموع نسبت‌ها همیشه در هر پرتابی برابر یک است.
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185 


12345جلسه


1512161020نمره


 


 


 


 


186
الف


​


۲
۱


Aب = ​ =
۶
۱


۱۶/۶% B = ​ =
۶
۱


۱۶/۶% O = ​ =
۶
۱


۱۶/۶% AB = ​ =
۲
۱


۵۰%


سهم هر قسمت:پ


 


O : ​ × ۳۰۰ = ۵۰ نفر
۶
۱


B : ​ × ۳۰۰ = ۵۰ نفر
۶
۱


A : ​ × ۳۰۰ = ۵۰ نفر
۶
۱


AB : ​ × ۳۰۰ = ۱۵۰ نفر
۲
۱


187


دهمی‌هانهمی‌هاهشتمی‌هاهفتمی‌هاپایه


25181116تعداد


خط نشان


 


​ ​ ​ ​∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣​ ​ ​ ∣∣∣∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣​ ​ ∣∣∣∣∣ ∣∣∣∣​ ​ ​ ∣∣∣∣∣ ∣∣∣∣ ∣∣∣∣


ینه 3 گز 188


به ترتیب نمودار خط شکسته و دایره‌ای مناسب است.





